

# Diario de Castellón

Órgano de la Federación Castellonense de Sindicatos Agrícolas

Año XI

Martes 9 de julio de 1935

Núm. 3.187

## EL TIEMPO

Presión atmosférica: 758'8.  
Temperatura máxima: 29'4.  
Idem mínima: 22'2.  
Dirección del viento: ENE.  
Recorrido del v. en 24 h.: 50 ks.  
Humedad relativa del aire: 82.  
Estado del cielo: Nuboso.  
Evaporación: 3'3.  
Agua recogida: 00.

## Si no hubo castigo ejemplar para unos, la clemencia debe ejercitarse con todos

Refiriéndose a las sentencias recaídas por los salvajes sucesos de Turón significados periódicos de derechas piden que se ejercite la piedad con aquéllos que han sido condenados al cumplimiento de penas inexorables. Y si por espíritu cristiano todos nos inclinamos, aun que la perversidad humana es más audaz y reinada, a que la piedad se ejercite, en éste, unido a ese sentimiento cristiano, está el que no pueden los ciudadanos de un país, en circunstancias iguales o análogas ser objeto de trato diferencial y menos gravar con mayor pena en la práctica a los menos causantes del daño producido.

Si basándonos en la estructura del cuerpo humano, reconociéramos la autonomía de sus órganos y éstos fueran castigados o premiados, según la forma en que realizan sus actos, indudablemente que de los hechos consumados por los brazos o por las piernas, nos veríamos obligados a eliminarlos del premio o del castigo, porque uno y otro tendrían en el cerebro, que es donde reside el cerebelo, habitación de las ideas, que pueden ser buenas o malas, según la espiritualidad del sujeto, quep uede ser inmoral, amoral o moral.

Y este es el caso ante el cual yo creo que nos encontramos; como organismos individuales, también los hay colectivos; los revolucionarios de octubre fueron un cuerpo colectivo, con su cabeza y brazos, y con todos los órganos precisos para que ese organismo funcionara.

El desdichado asrgento Vázquez. ¿Qué órgano representaba en ese cuerpo colectivo, ¿Y qué órganos representaban González Peña y otros de su categoría? ¿Y qué órganos representan a la postre los condenados de Turón? ¿Quiénes son cabeza, quiénes son brazos y quiénes son pies? ¿Si hasta en ese cuerpo colectivo por no faltar nada no ha faltado el estómago, representado e naquéllos que se hayan lucrado con el fruto de lo robado en la Sucursal del Banco de España en Oviedo y con lo robado y saqueado en tantos otros sitios!

En todo lo relacionado con ese cuerpo colectivo formado por los revolucionarios de octubre hoy desigualdad notoria y brazos que ejecutaron éstas en las ergátulas carcelarias; cabezas que dirgieron pasean sus onradas humanidades por las avenidas del extranjero, por los "boulevares" parisinos, por las plazas soviéticas, y se dedican a hablar mal de España, a inventar mentiras, que de mentiras y falsedades a la postre supieron nutrir los cerebros de esas masas engañadas que lucharon, no por su redención, sino por la elevación al Poder de hombres que llegado el caso repetirán, si preciso fuera, contra esas mismas masas, lo de los "turos a la barriga".

Y para que la desigualdad en la suerte que han corrido unos y otros, cabezas y brazos, sea más notoria, recordemos que mientras en solemne momento el sargento Vázquez, musita una oración, besa el Crucifijo, se reconcilia con Dios y sólo pide que se haga con los demás la justicia que con él se hace, y así entrega su vida de engañado, y baja su cuerpo al sepulcro al cumplirse la rígida sentencia; otros, en vez de besar el Crucifijo, acarician a Erasmo, en vez de reconciliarse con Dios aprietan más los lazos que los atan al ateísmo, y en vez de pedir justicia para todos, la piden para los demás y para ellos la piedad primero, y después la amnistía, borrón y cuenta nueva; y en vez de perder sus vidas como engañados, saben conservarlas como engañadores.

...Esta es la realidad que hemos presenciado y por eso es lógico y

muy humano que anheemos que se ejercite la piedad con los condenados de Turón, porque habiendo sido muchas las atrocidades por ellos cometidas, habiendo cumplido estrictamente con su deber el Tribunal sancionador, los juzgamos brazo de la revolución, y si a la cabeza que discurre y piensa no se le aplica la justicia en todo su rigor, ¿por qué se le va a aplicar al brazo que ni piensa ni discurre sino que se limita a cumplir lo que la cabeza ordena? La igualdad ante la ley es uno los postulados que enarbolan todos los que brujulean con los pliegues de los mantos que posan sobre los hombros de esas venerables señoras que se llaman doña Democracia, doña Fraternidad, y doña Acracia. Bien, pues nosotros que sin pretender descubrir la "piedra filosofal", el "movimiento continuo", ni la "cuadratura del círculo", hemos descubierto lo pintarrajeado que van esas amables señoras; estamos conformes con lo de la igualdad ante la ley, pero es mejor que digamos ya, que lo que queremos es la igualdad ante las sentencias unas se cumplieron al pie de la ley y otras fueron cogidas del brazo de la piedad.

Bien está en una u otra forma, pero nada de excepciones, piedad con todos o con ninguno, y de haber alguna excepción, que sea en beneficio del brazo y no de la cabeza.

\*\*\*

Sólo bajo un punto de vista puede tener explicación, mejor dicho, puede ser conveniente mirando al porvenir, el que se hayan cumplido las sentencias en el brazo y no en la cabeza. El pueblo, esas masas obreras que forman la moderna gleba roja del marxismo, positivo brazo de todas las revoluciones, verán que a los brazos de octubre se les sancionó y a las cabezas se les trató de otra forma y llamándose a engaño, novolverán a ser juguetes de los que van a lo suyo y a por lo que no es suyo, y menos capitanes Arañas "embarcan a la gente y se quedan en tierra".

Tiran para sí, esas masas rojas, que los hacen de peor condición que los famosos borregos de Panurgo, porque allí cayeron ellos en el agua, pero corrió la misma suerte el carnero que los dirigía, y ahora los que van a la cabeza se salvan, y caen los que le siguen.

¡Qué elocuente bajo todos aspectos y para todos ha sido la lección de Asturias, sino hubiera sido tan dolorosa! CAYETANO MOLINA.

## Los esquistos de Ribesalbes

Con suma complacencia leo en "Heraldo de Castellón" el notabilísimo artículo de mi antiguo amigo el ilustre abogado don Norberto Ferrer, sobre la gran riqueza inexplorada existente en esta provincia.

Celebra grandemente que hombres de tanta extensa cultura como don Norberto, una de nuestras primeras metalidades provinciales, levanten al gunos tanto su espíritu, facilitando ideas y llamando al mismo tiempo la atención del Gobierno para que las riquezas de nuestro subsuelo no queden ocultas.

Hace pocos días publicaba yo en estas mismas columnas un artículo que titulaba "A la busca de petróleo". Mi propósito, se dirigía a llamar la atención del Gobierno para que procurase abastecerse de esencia, cosa que en estos mismos momentos están haciendo muchos de los Estados europeos y añadía que el Gobierno alemán no contento con beneficiar aquellos lignitos tan pobres, había ordenado grandes sondeos con el fin de captar tan pagado líquido, gastando sin miramiento cuantiosas sumas de marcos.

En estos mismos momentos nuestro Gobierno gestiona la compra de importantes cantidades de pe petróleo y hace bien en provenirse; pero al mismo tiempo debía ocuparse un poco de los ricos yacimientos existentes en el país y los de esta región sean una gran realidad. El proyecto del ministro de Hacienda sobre carburantes nacionales una vez aprobado, seguramente que fijará su atención en las existencias de aceite aquí positivamente existentes.

Es evidente que los esquistos de Ribesalbes pueden facilitar aceites en abundancia. Producto de estos esquistos ha aforado y vendido muchas toneladas de petróleo netamente español; fracasó la empresa por causa de la maldita guerra; si esta tarda un año en sobrevenir a estas horas aún continuaría la destilación de estas pizarras filones inmesol de mineral a la vista quedaron: que se

LOS CONSUMIDORES DE MATERIALES DE AMANTO Y CEMENTO, SE MUESTRAN AGRADECIDOS A

# PIZARRITA

PUES MERCEDES A SU APARICION EN EL MERCADO, DISFRUTAN DE UNA INSUPERABLE CALIDAD CON UN 40% DE ECONOMIA

FIBROCEMENTOS CASTILLA S.A. GUADALAJARA. TEL. 83

DE VENTA EN TODA ESPAÑA

CASTELLON: VICENTE MARIÑO ALBA  
ALMACENES: RONDA MAGDALENA, 79  
DESPACHO: CONZALEZ CHERMA, 17



LA M. I. SEÑORA

## Doña Catalina Cascajares Franco

### VIUDA DE ABAD

Falleció en Villanueva de Jiloca (Zaragoza), el día 4 de julio de 1935, a lo 81 años de edad,

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad

## R. I. P. A.

Sus desconsolados hijos, hijos políticos, nietos, primoa, sobrinos y demás familia,  
SUPLICAN una oración por el alma de la finada.

CASTELLON, 9 DE JULIO DE 1935.

**FRANQUEO CONCERTADO**

Red. Admón., Caballeros, 11  
Teléfono, 258  
Apartado Correos, 18

**Diario de Castellón**

**PRECIOS DE SUSCRIPCION**

Mensual, pesetas 2'50.  
NUMERO SUELTO 15 CENTIMOS  
Número atrasado, 25 céntimos.



**EJERCICIOS ESPIRITUALES PARA MAESTROS**

Recibimos de Madrid la siguiente carta:

"Distinguido compañero: Esta Federación se complace en participar a Vd. que ha organizado Ejercicios espirituales para Maestros en la segunda quincena del mes de julio en una Casa religiosa de esta capital. La situación de la Casa de ejercicios reúne muy buenas condiciones de estancia y adecuado alojamiento.

A los maestros de provincias que asistan se les atenderá gratuitamente no abonando cantidad alguna por manutención y residencia durante los cuatro días de ejercicios, teniendo en cuenta que el coste de los viajes a Madrid correrá a cargo del ejercitante.

Es de mucho interés asista uno o dos directivos de esa Asociación, o en su defecto, los maestros que la Junta designe, pues deseamos al terminar los ejercicios tratar cuestiones referentes a nuestras organizaciones y a nuestra próxima Asamblea.

Le saluda y en espera de sus gratas noticias se reitera de Vd. affmo. s. s. y compañero q. e. s. m.

El Presidente, P. A. G. Izquierdo. Los compañeros asociados que deseen asistir a estos Ejercicios, que además de lo espiritual, tendrán enorme interés en otros órdenes atañentes a nuestra profesión, sírvanse enviarnos a la mayor brevedad.

**REUNION DE LA DIRECTIVA**

El próximo domingo, día 14, a las once de la mañana, D. m. celebrará sesión el pleno de la Junta Directiva, reuniéndose, para mayor comodidad de todos, en el domicilio del señor Presidente, en Vigarreal.

Dense, todos, con esta nota, por convocados.

**EJERCICIOS ESPIRITUALES PARA MAESTRAS Y NORMALISTAS**

Siguen recibiendo las inscripciones para estos Ejercicios que se han de celebrar del 25 al 31 de este mes, en el Noviciado de las Rdas. Madres Teresianas en Jesús-Tortosa.

Las señoras Maestras y demás afines de la enseñanza, que deseen asistir y todavía no han dado aviso, sírvanse darlo cuanto antes, para no encontrarse a última hora con dificultades.

**ANTE LOS PRESUPUESTOS. — RECTIFICAMOS**

En el Boletín anterior dábamos por buena una agradable noticia dada por laprensa y por la radio, según la cual el Ministerio de Instrucción Pública, se decidía hacer justicia al Magisterio, económicamente... Y rectificamos. Ha sido una inoventada cruel.

Los Maestros seguimos sin el Ministro que hace falta para acabar con tanta injusticia...

No solo se lleva ni un céntimo para "arreglar" nuestro descabellado Escalafón, en el que no puede ascender ni una categoría, el recién ingresado, hasta bien entrado el siglo venidero!! Sino que aún se rebaja en un diez por ciento la consignación de material, que aún lleva las cifras del siglo pasado!...

¡Enorme, enorme! Muy bien dice "El Magisterio Español" sobre estos Presupuestos en Instrucción Pública: "dudamos que se pueda hacer nada más descabellado, nada que sea más inconsiderado para las aspiraciones del Magisterio... fuerza es que este comentario refleje la verdadera indignación que nos producen estas cosas, que reputamos incalificables, y que encontramos incomprensibles..."

El señor Duque es uno más en la lista de los Villalobos... Escribe el periódico antes mencionado: "El Ministro contestó a los Diputados que hablaron en defensa de sus emiendas, y cosa asombrosa, defiende la gestión realizada por su antecesor señor Villalobos."

**SE NOS ADEUDA...**

A lo anteriormente escrito, añádase esta otra enormidad:

Todavía se adeuda a los Maestros del Estado, por material de adultos; el segundo semestre del año 1933, el 39 por ciento del año 1934, y el 10 del año 1935.

A ver, a ver, cuando nos llueve del cielo un ministro que acabe con todo eso, tan lamentable como vergonzoso.

En ningún otro Ministerio suceden estas cosas.

Y esto, en cuanto a la parte económica; que o que es en o atañente a terreno de las ideas ¡peor! si es que peor pueda ser.

**Carta abierta**

Señor Director de DIARIO DE CASTELLÓN.

Castellón.

Muy señor mío: El "Heraldo de Madrid" en una falsa información me atribuye el hecho de haber colocado colgaduras monárquicas en la Administración de Correos de esta ciudad el día de la procesión del Sagrado Corazón de Jesús.

No haría caso de tan necia imputación si no fuera porque mi posición de funcionario del Estado me obliga a sostener el crédito, no sólo mío, sino de la Corporación misma, y, por ello, me interesa hacer público:

1.º Que en esta Administración de Correos a mi cargo, nunca se ha colocado colgadura, emblema o insignia de ninguna clase, excepción hecha de la bandera nacional republicana.

2.º Que como funcionario del Estado siempre acataré el régimen por respeto al Estado mismo, máxime cuando nunca he sido partidario del extinguido.

3.º Que, como tal funcionario, mis ideas políticas se quedan siempre en la puerta de mi oficina, pues el servicio no tiene ni debe tener matiz alguno; y

4.º Que lamento que haya personas que, mediante el anónimo, hagan ostentación de su mala fe o de su ignorancia y se dejen guiar por detalles tan grotescos como el de que porque los inquilinos del piso superior de una Administración de Correos luzcan colgaduras en uso de un perfecto derecho, que así debe ser ya que las autoridades lo permiten, se haga ostensible tal manifestación a toda la fachada.

Agradeciéndole la publicación de esta carta, aprovecho la ocasión para reiterarme de Vd. afectísimo s. s. y estrecho su mano.

MANUEL CUADRADO.

Administrador de Correos de Vall de Uxó.

4 de julio 1935.

Gran diversidad modelos de Maillots para señora y niñas  
ALMACENES CAZADOR

¡Vaya unos regalitos que don Melquiades nos va dejando en Instrucción Pública!

**Información de la Provincia**

**Villafranca del Cid**

**VERANEANTES**

Para pasar el verano con sus familias han venido estos días.

De Zaragoza: Rdo. P. Narciso Monfort, don Manuel Monfort y familia, don Aurelio Monfort, doña Carlota Casanova e hijos.

De Valencia: Don Antonio Tena (su esposa doña Julia Fabregat y su encantadora nietecita señorita Isabel Monfort, doña María Rita Tena e hijos don Antonio, Emilio, José y Vicentico. Los estudiantes de facultad mayor don Amadeo González y don Amadeo Colón.

De Castellón: Doña Carmen Vives con su hija doña Alicia Colom.

De Tortosa: Las bellas y distinguidas señoritas Julita y Consuelito Monfort Tena.

**ADMINISTRADOR DE CORREOS**

Se encuentra entre nosotros don José Esteller que ha sido designado administrador de la nueva estafeta de Correos cuya inauguración se celebrará en breve.

**ANIVERSARIO**

Hoy se ha celebrado solemne aniversario al alma de doña Piedad Tena Fabregat.

**Cálig**

**ESTUDIANTE APROVECHADO**

Llegó ayer y permanecerá estas vacaciones con nosotros, el aventajado alumno de la Facultad de Medicina de Valencia, don José Quixal Morera, quien ha obtenido brillantes notas de sobresalientes y notables en todas las asignaturas del Cuarto curso.

La más cordial enhorabuena a sus padres y familia y en especial a su ilustre tío, el elocuente Magistral de Segorbe, y a su primo hermano, el competente médico de la misma ciudad, Dr. Luis Quixal Angles a quienes tanto se les aprecia en esta villa.

**NOTICIAS AGRICOLAS**

Estamos en plena actividad agrícola. Terminadas las siegas, la trilla por una parte y el ensulfatado y demás labores de la viña por otra, absorben los mayores cuidados de la vida del campo.

La cosecha de almendras será escasa y la de algarrobas no pasará de mediana.

**CRISIS ECONOMICA**

La depreciación de las pocas cosechas del año anterior y la ninguna salida de los caldos agudizaron la abrumadora crisis económica que tantos años pesa sobre nosotros.

¿Seremos más afortunados en el presente?

Bien lo necesita este pueblo digno, por su laboriosidad, de mejor suerte.



**REUMATICOS!!**

¿Queréis curaros rápidamente?

El tratamiento antirreumático

**"KARAMEL"**

(de los Carmelitas Descalzos) os resolverán inmediatamente el problema

De venta en Farmacias y en los Laboratorios "AGUA DEL CARMEN" — TARRAGONA —

Depositorio en Castellón: F. FONT. — GONZALEZ CERMA-18

Nuestro teléfono es el núm. 258.

**XVIII**

**JEROMIN**

por el

**P. LUIS COLOMA, S. J.**

dos de paño negro. En el centro y casi debajo del dosel una gran mesa con tapete de terciopelo negro, y un inmenso sillón de forma particular, con seis blandísimos cojines y ruedas para moverlo de un lado a otro, que era donde el Emperador se sentaba.

En el dormitorio había dos camas, una grande y otra pequeña, y una ventana al frente, que era al mismo tiempo puerta y daba al nivel del altar mayor de la iglesia. Por ella oía misa el Emperador desde el lecho cuando no se levantaba, y entraban también los frailes para darle la paz y la sagrada comunión, cuando la recibía, que era con bastante frecuencia.

Había traído también consigo varios retratos de familia y soberbias pinturas del Ticiano, su pintor favorito, ricas alhajas, curiosos relojes de Giovanni Torriano, que llamaban Juanelo, y abundante plata para el servicio de su capilla, su cámara y su mesa: todo, sin embargo, poco y

mezquino para quien había trocado por aquel rincón el imperio de dos mundos.

Los ayudas de cámara, barberos, cocineros, panaderos y los relojeros Juanelo y su ayudante Valín, vivían en una parte independiente del claustro que habilitaron para ellos los frailes. El médico Mathys, el boticario Owerstraeten y el cervecero Dugscn ocuparon la hospedería del convento; y el secretario Martín Gastelu, el guardarrropa Morón y Luis Quijada fueron a hospedarse en las mejores casas de la aldea de Cuacos, desde donde todos los días venían al monasterio.

Hecha esta difícil instalación, esperaba Luis Quijada pacientemente que el Emperador le diese su retiro, como se lo había ya al sumiller de corps La Chau. Mas el Emperador no se daba por entendido, y pasaban los días, las semanas y los meses, y desesperábase Luis Quijada y desahogaba su mal humor en las cartas

que escribía al secretario Juan Vázquez, sobre todo cuando tenía que atender y que hospedar en su casa de Cuacos a los ilustres personajes que venían a visitar al Emperador en Yuste. Mas no por eso dejaba de cuidar al niño más mimado, y de asistirle a todas horas con las luces de un recto sentido y consumada prudencia en aquellos graves asuntos en que el Emperador tomó todavía parte desde su retiro de Yuste con sus observaciones, sus consejos y no pocas veces sus órdenes.

Decidióse, por fin, el Emperador, y el 28 de mayo díjole a Quijada que podía marchar a Villagarcía, si era su gusto, y esperar allí sus órdenes. Prometiéndoselas con esto muy felices Luis Quijada, y aquel mismo día añadió en su carta al secretario Juan Vázquez esta postdata: "Hoy era día de terrianas: Su Majestad ha estado muy bueno. Hame mandado, propio motu, que me vaya a mi casa; que él me avisará de lo que hubiere de hacer. Le aseguro a Vuestra Merced que yo no vuelvo a Extremadura a comer espárragos y turmas de tierra".

Detuvoé Luis Quijada en Valladolid para desempeñar graves comisiones del Emperador para la Princesa Gobernadora doña Juana, y desde allí, el 8 de abril, escribió a aquel su misterioso correspondiente

único en el mundo a quien en las cosas de Jeromin daba cuentas: "Paciencia a S. M. que, en lo que tocaba al servicio de su persona y casa, quedaba con toda buena orden y como convenia, ha sido servido mandarme ir a la mía, pues, por haber estado tan poco en ella después que lleué, es bien menester mi residencia para muchas cosas".

Nada encontró Luis Quijada variado en Villagarcía. Doña Magdalena seguía siendo el modelo de todas las virtudes y el amparo de todos los desvalidos, y Jeromin el encanto del castillo y el sol que derramaba en él la luz, el movimiento y la alegría.

Un suceso extraordinario vino por aquel tiempo a fortalecer más y más en el lugar y en el castillo la creencia de que Jeromin era el hijo de Quijada, y a desarraigar, por el contrario, del noble corazón de doña Magdalena esta amarga sospecha... Una noche, mientras todos dormían, estalló en el castillo un incendio formidable, que vino a envolver entre llamas las habitaciones de doña Magdalena y de Jeromin, que como ya dijimos, estaban contiguas. Comprendiendo Luis Quijada el gravísimo peligro que por igual corrían ambos, y sin titubear un punto, lanzóse primero a salvar al niño y luego a doña Magdalena.

Todos vieron en estap referencia el amor del padre vieniendo al del esposo; pero doña Magdalena, que sabía muy bien hasta qué punto su marido, vió la hidalguía de Quijada sobreponiéndose al amor inmenso que a ella misma le tenía, y pensó atónita y suspensa cuán grande debía ser aquella honra empeñada por Quijada, en la custodia de Jeromin, cuando hasta lo que más amaba en el mundo, que era ella misma, se lo sacrificaba.

X

No pudo soportar mucho tiempo el egoísmo del Emperador la ausencia de Luis Quijada, y el 10 de agosto (1557) envióle un propio a Villagarcía mandándole volver a Yuste.

No sospechaba Luis Quijada la conspiración que contra él urdía toda la reducida corte de Yuste con el propio Emperador a la cabeza. El 17 de agosto el secretario Gastelu, que estimaba en mucho a Quijada, escribía desde Cuacos con grande misterio al secretario de Estado Juan Vázquez: "Si Luis Quijada viniere aquí, y se le ofreciere algo que le toque, Vuestra Merced tenga la mano para que sus cosas sean favorecidas, porque sé que se lo merece, y es bien contentalle, agora que se ha de tratar de su quedada aquí y que

(Continuará).

# Diario de Castellón

Órgano de la Federación Castellonense de Sindicatos Agrícolas

Año XI

Martes 9 de julio de 1935

Núm. 3.187

## EL TIEMPO

Presión atmosférica: 758'8.  
Temperatura máxima: 29'4.  
Idem mínima: 22'2.  
Dirección del viento: ENE.  
Recorrido del v. en 24 h.: 50 ks.  
Humedad relativa del aire: 82.  
Estado del cielo: Nuboso.  
Evaporación: 3'3.  
Agua recogida: 00.

## Si no hubo castigo ejemplar para unos, la clemencia debe ejercitarse con todos

Refiriéndose a las sentencias recaídas por los salvajes sucesos de Turón significados periódicos de derechas piden que se ejercite la piedad con aquéllos que han sido condenados al cumplimiento de penas inexorables. Y si por espíritu cristiano todos nos inclinamos, aun que la perversidad humana es más audaz y relnada, a que la piedad se ejercite, en éste, unido a ese sentimiento cristiano, stá el que no pueden los ciudadanos de un país, en circunstancias iguales o análogas ser objeto de trato diferencial y menos gravar con mayor pena en la práctica a los menos causantes del daño producido.

Si basándonos en la estructura del cuerpo humano, reconociéramos la autonomía de sus órganos y éstos fueran castigados o premiados, según la forma en que realizan sus actos, indudablemente que de los hechos consumados por los brazos o por las piernas, nos veríamos obligados a eliminarlos del premio o del castigo, porque uno y otro tendrían en el cerebro, que es donde reside el cerebelo, habitación de las ideas, que pueden ser buenas o malas, según la espiritualidad del sujeto, quep uede ser inmoral, amoral o moral.

Y este es el caso ante el cual yo creo que nos encontramos; como organismos individuales, también los hay colectivos; los revolucionarios de octubre fueron un cuerpo colectivo, con su cabeza y brazos, y con todos los órganos precisos para que ese organismo funcionara.

El desdichado asrgento Vázquez. ¿Qué órgano representaba en ese cuerpo colectivo, ¿Y qué órganos representaban González Peña y otros de su categoría? ¿Y qué órganos representan a la postre los condenados de Turón? ¿Quiénes son cabeza, quiénes son brazos y quiénes son pies? ¿Si hasta en ese cuerpo colectivo por no faltar nada no ha faltado el estómago, representado e naquéllos que se hayan lucrado con el fruto de lo robado en la Súcursal del Banco de España en Oviedo y con lo robado y saqueado en tantos otros sitios!

En todo lo relacionado con ese cuerpo colectivo formado por los revolucionarios de octubre hoy desigualdad notoria y brazos que ejecutaron éstas en las ergátulas carcelarias; cabezas que dirgierieron pasean sus onradas humanidades por las avenidas del extranjero, por los "boulevares" parisinos, por las plazas soviéticas, y se dedican a hablar mal de España, a inventar mentiras, que de mentiras y falsedades a la postre supieron nutrir los cerebros de esas masas engañadas que lucharon, no por su redención, sino por la elevación al Poder de hombres que llegado el caso repetirán, si preciso fuera, contra esas mismas masas, lo de los "turos a la barriga".

Y para que la desigualdad en la suerte que han corrido unos y otros, cabezas y brazos, sea más notoria, recordemos que mientras en solemne momento el sargento Vázquez, musita una oración, besa el Crucifijo, se reconcilia con Dios y sólo pide que se haga con los demás la justicia que con él se hace, y así entrega su vida de engañado, y baja su cuerpo al sepulcro al cumplirse la rígida sentencia; otros, en vez de besar el Crucifijo, acarician a Erasmo, en vez de reconciliarse con Dios aprietan más los lazos que los atan al ateísmo, y en vez de pedir justicia para todos, la piden para los demás y para ellos la piedad primero, y después la amnistía, borrón y cuenta nueva; y en vez de perder sus vidas como engañados, saben conservarlas como engañadores.

...Esta es la realidad que hemos presenciado y por eso es lógico y

muy humano que anheemos que se ejercite la piedad con los condenados de Turón, porque habiendo sido muchas las atrocidades por ellos cometidas; habiendo cumplido estrictamente con su deber el Tribunal sancionador, los juzgamos brazo de la revolución, y si a la cabeza que discurre y piensa no se le aplica la justicia en todo su rigor, ¿por qué se le va a aplicar al brazo que ni piensa ni discurre sino que se limita a cumplir lo que la cabeza ordena? La igualdad ante la ley es uno los postulados que enarbolan todos los que brujulean con los pliegues de los mantos que posan sobre los hombros de esas venerables señoras que se llaman doña Democracia, doña Fraternidad, y doña Acracia. Bien, pues nosotros que sin pretender descubrir la "piedra filosofal", el "movimiento continuo", ni la "cuadratura del círculo", hemos descubierto lo pintarrajeado que van esas amables señoras; estamos conformes con lo de la igualdad ante la ley, pero es mejor que digamos ya, que lo que queremos es la igualdad ante las sentencias unas se cumplieron al pie de la ley y otras fueron cogidas del brazo de la piedad.

Bien está en una u otra forma, pero nada de excepciones, piedad con todos o con ninguno, y de haber alguna excepción, que sea en beneficio del brazo y no de la cabeza.

\*\*\*

Sólo bajo un punto de vista puede tener explicación, mejor dicho, puede ser conveniente mirando al porvenir, el que se hayan cumplido las sentencias en el brazo y no en la cabeza. El pueblo, esas masas obreras que forman la moderna gleba roja del marxismo, positivo brazo de todas las revoluciones, verán que a los brazos de octubre se les sancionó y a las cabezas se les trató de otra forma y llamándose a engaño, novolverán a ser juguetes de los que van a lo suyo y a por lo que no es suyo, y menos capitanes Arañas "embarcan a la gente y se quedan en tierra".

Tiran para sí, esas masas rojas, que los hacen de peor condición que los famosos borregos de Panurgo, porque allí cayeron ellos en el agua, pero corrió la misma suerte el carnero que los dirgía, y ahora los que van a la cabeza se salvan, y caen los que le siguen.

¡Qué elocuente bajo todos aspectos y para todos ha sido la lección de Asturias, sino hubiera sido tan dolorosa! CAYETANO MOLINA.

## Los esquistos de Ribesalbes

Con suma complacencia leo en "Heraldo de Castellón" el notabilísimo artículo de mi antiguo amigo el ilustre abogado don Norberto Ferrer, sobre la gran riqueza inexplorada existente en esta provincia.

Celebra grandemente que hombres de tanta extensa cultura como don Norberto, una de nuestras primeras metalidades provinciales, levanten al gunos tanto su espíritu, facilitando ideas y llamando al mismo tiempo la atención del Gobierno para que las riquezas de nuestro subsuelo no queden ocultas.

Hace pocos días publicaba yo en estas mismas columnas un artículo que titulaba "A la busca de petróleo". Mi propósito, se dirigía a llamar la atención del Gobierno para que procurase abastecerse de esencia, cosa que en estos mismos momentos están haciendo muchos de los Estados europeos y añadía que el Gobierno alemán no contento con beneficiar aquellos lignitos tan pobres, había ordenado grandes sondes con el fin de captar tan pagado líquido, gastando sin miramiento cuantiosas sumas de marcos.

En estos mismos momentos nuestro Gobierno gestiona la compra de importantes cantidades de pe petróleo y hace bien en provenirse; pero al mismo tiempo debía ocuparse un poco de los ricos yacimientos existentes en el país y los de esta región sean una gran realidad. El proyecto del ministro de Hacienda sobre carburantes nacionales una vez aprobado, seguramente que fijará su atención en las existencias de aceite aquí positivamente existentes.

Es evidente que los esquistos de Ribesalbes pueden facilitar aceites en abundancia. Producto de estos esquistos ha aforado y vendido muchas toneladas de petróleo netamente español; fracasó la empresa por causa de la maldita guerra; si esta tarda un año en sobrevenir a estas horas aún continuaría la destilación de estas pizarras filones inmesol de mineral a la vista quedaron: que se

LOS CONSUMIDORES DE MATERIALES DE AMIANTO Y CEMENTO, SE MUESTRAN AGRADECIDOS A

# PIZARRITA

PUES MERCEDES A SU APARICION EN EL MERCADO, DISFRUTAN DE UNA INSUPERABLE CALIDAD CON UN 40% DE ECONOMIA

FIBROCEMENTOS CASTILLA S.A. GUADALAJARA. TEL. 83

DE VENTA EN TODA ESPAÑA

CASTELLON: VICENTE MARIÑO ALBA  
ALMACENES: RONDA MAGDALENA, 79  
DESPACHO: GONZALEZ CHER MA. 17



LA M. I. SEÑORA

## Doña Catalina Cascajares Franco

### VIUDA DE ABAD

Falleció en Villanueva de Jiloca (Zaragoza), el día 4 de julio de 1935, a lo 81 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad

## R. I. P. A.

Sus desconsolados hijos, hijos políticos, nietos, primoa, sobrinos y demás familia, SUPLICAN una oración por el alma de la finada.

CASTELLON, 9 DE JULIO DE 1935.

equivocó la instalación de las de las retortas de destilación, es cierto, por esto mismo el mineral no tendría todo el aceite que contiene y que en multitud de ensayos nos había dado. Tal inconveniente lo teníamos salvado, con retortas de destilación al vacío el mineral, rendía mucho aceite; que la desulfuración resultaba difícil y cara, manera había para que resultase fácil y barata, procedimiento ideado por don Antonio Mora, ingeniero especial, hoy no se fracasaría.

Celebramos que tomen cartas en el asunto los hombres provinciales de valía; vale la pena hacer un esfuerzo para que se explote la riqueza real y efectiva que aquí tenemos.

VICENTE VILAR NEGRE

### El día religioso

Santos de hoy

Martes, 9. — Santos Cirilo, ob., Anatolia, vg., Zenón, Audaz, Patermucio, Alejandro, mrs.; Briccio, ob.; Verónica de Julianis, virgen.

Misal diario. — Misa de la dominica IV del Pentecostés, segunda oración "A cunctis"; tercera "Fidelium" y cuarta del Espíritu Santo. — Sin gloria ni Credo. — Prefacio de la Santísima Trinidad. — Color verde. — Se puede decir también misa de difuntos.

Santos de mañana

Miércoles, 10. — Santos Jenaro, Félix, Felipe, Silveno, Alejandro, Vidal, Marcial, hs., Rufina, Segunda, hs., vgs., Marino, Nabor, Apolonio, Bianor, Silvano, Leoncio, Mauricio, Daniel, mrs.; Amelberga, vg. Misal diario. — Misa de los siete hermanos mártires; segunda oración "A cunctis"; tercera, del Espíritu Santo. — Color encarnado. — Se puede decir también la misa de difuntos.

### NOVENARIO Y FIESTA SOLEMNE

que en obsequio de su queridísima y excelsa Madre la Virgen Santísima del Carmen celebra su venerable Orden Tercera y Cofradía, canónicamente establecidas en la iglesia parroquial de Santa María del día 8 al 16.

Por la mañana a las ocho se dirá todos los días misa rezada acompañada de órgano. Por la tarde, a las seis y media, expuesto Su Divina Majestad y después de solemne trisagio, se celebrará el ejercicio del novenario con sermón y gozos a la Santísima Virgen; finalmente, reserva y sorteo de escapularios. Los días festivos, los ejercicios de la tarde comenzarán a continuación de los oficios parroquiales.

El último día del Novenario, a las ocho de la mañana, habrá Misa de Comunión general amenizada con escogidos motetes; y a las nueve, la solemne a toda orquesta con sermón. Por la tarde, después de los precitados actos religiosos, reserva solemne de S. D. M.

JUBILEO DEL SANTO ESCAPULARIO

Desde mediodía del 15 hasta las doce de la noche del 16, todos los fieles que hubiesen confesado y comulgado podrán ganar indulgencia plenaria tantas cuantas veces visitaren la iglesia de Santa María de esta ciudad, pudiendo aplicar dicha indulgencia en sufragio de las benditas almas del Purgatorio.

Los sermones están a cargo del reverendo P. Alberto María Marco, O. C. Definidor primero de la S. V.

NOTAS: Los que deseen vestir el Santo Escapulario podrán efectuarlo cualquier día del novenario, terminada la función de la tarde.

Suplicamos sobre todo encarecidamente a los devotos de la Santísima Virgen nos ayuden con sus limosnas a sufragar los gastos que originan los mencionados cultos o tomen por su cuenta alguno de ellos, anticipándoles expresivas gracias.

Los cultos de hoy son a intención de la devota doña Vicenta Pascual Llopl.

### SOLEMNES Y DEVOTOS CULTOS

que en honor de la Santísima Virgen del Monte Carmelo le consagran en su iglesia los RR. PP. Carmelitas Descalzos de Castellón, en unión con la V. O. T., Archicofradía del Carmen y otras personas piadosas.

Mes de Julio. — Todos los días, a las seis de la mañana, durante la misa rezada, se hará el ejercicio del mes. A las siete, misa de Comunión con el ejercicio del mes y cánticos a la Reina del Carmelo.

Solemne novenario. — Comenzará el día 7 con los siguientes actos: Por la mañana, a las cinco y media se practicará el ejercicio del novenario durante la misa rezada. Por la tarde, a las seis y media, Exposición de S. D. M., trisagio mariano, novena, motete, sermón, reserva y gozos. El día siguiente será a las cinco.

Día 14. — Fiesta principal de la Archicofradía del Carmen. A las siete, misa de Comunión general con plática preparatoria por el R. P. Rigoberto María de la Santísima Trinidad. Prior del Convento de Carmelitas de Burriana. A las cinco de la tarde ejercicio solemne del novenario.

Día 15. — Al mediodía empieza el Jubileo Carmelitano que puede ganarse hasta las doce de la noche del día siguiente, previa confesión y comunión, cuantas veces se visite esta iglesia.

Día 16. — Festividad de la Virgen del Carmen. A las siete, será la misa de Comunión general con plática preparatoria por el R. P. Modesto de Albocácer, vicario de los PP. Capuchinos de esta ciudad. A las nueve y media, se cantará por la capilla del Colegio Carmelitano, la misa Pontifical a tres voces de Perossi. Oficiará el R. P. Rector de los Escolapios de esta ciudad y predicará el orador del novenario. Por la tarde, a las cinco, exposición, trisagio, sermón y reserva solemne, oficiando el Rvdo. Cura Económico y Clero de la Parroquia de la Sangre. Luego de la reserva se dará la Bendición Papal.

Esta función será por las intenciones de la V. O. T. que tiene hoy su fiesta principal.

Orador del novenario: R. P. Ludovico del Sagrado Corazón de Jesús o. c. d.

## SUCESOS

### UN ROBO

El pasado domingo por la mañana salió de su domicilio de la calle de Zaragoza, 8, primero, izquierda, la señora doña Leonor Raga Torres, en unión de su sirviente, regresando a casa a las ocho de la noche, encontrándose la puerta abierta con la cerradura destruida, pero sin apariencia de haber sido violentada por la parte exterior.

Practicado un registro se notó que faltaban, entre otras cosas, una sortija de oro y platino, otra de oro, unos pendientes de platino y varios alhajas de oro.

Ignórase quién pueda ser el autor aunque se sospecha de una sirvienta que tuvo en la casa hace poco.

La policía, después de varias indagaciones, detuvo y puso a disposición del Juzgado a un sujeto llamado Juan Ortega Ana, que tiene amistad con la citada joven y además es sujeto de malos antecedentes.

Solarims para niño  
a peseta

ALMACENES CAZADOR

### Oficina Local de Colocación Obrera

#### AYUNTAMIENTO

Se pone a conocimiento de todos los obreros que hubieren realizado su inscripción en esta Oficina con anterioridad a la fecha de 1 de Enero de 1935, que hasta el día 31 de actual, podrán acudir a la Oficina todos los días de diez a dos para proceder a la presentación y renovación del carnet que oportunamente les fué expedido, y que transcurrida dicha fecha sin haberse presentado, se considerará nula la inscripción efectuada.

Lo ue se hace público en cumplimiento del acuerdo de la Comisión Inspectora de mi presidencia.

Castellón 5 de julio de 1935.

El Presidente,

M. PASCUAL CARREGUI

## Bechí

### HOMENAJE AL MINISTRO DE INSTRUCCION PUBLICA

Magnífico fué el sábado último para este pueblo, que a pesar de ser día laborable para el agricultor, abandonó sus tareas para festejar a don Joaquín Dualde, actual Ministro de Instrucción Pública.

Sobre las dos de la tarde, tuvo lugar su llegada a esta población que le esperaban con entusiasmo, como así lo manifestó el vecindario, al desctnder del automóvil el señor Dualde, y seguidamente se organizó la comitiva compuesta por los señores Ministro de Instrucción Pública, Teniente general de la 3.ª Región, señor Gómez Morato, General don Francisco del Llano Encomienda, gobernador civil de la provincia, jefe de Estado Mayor, dos Ayudantes del general, Presidente de la Diputación, Inspectora provincial doña Carmen Paulo, el abogado don Ernesto Ibáñez Rizo, un capitán de Aviación, las Autoridades locales y demás personalidades forasteras asociadas al acto, que a los acordes del Himno Nacional y volteo general de campanas se trasladó a la Casa Capitular y sobre el pabellón instalado a la entrada de la casa, se le hizo entrega del título de hijo adoptivo del pueblo de Bechí al Excmo. señor Ministro de Instrucción Pública, en cuya obra ha puesto su gran talento de artista don Alfredo Lastra, Catedrático de la Escuela de San Carlos de Valencia.

Terminada la lectura del acuerdo tomado por el Ayuntamiento del nombramiento de hijo adoptivo de esta villa a don Joaquín Dualde; y de los discursos pronunciados por el señor Alcalde, felicitando al homenajeado, así como al señor Selma, señor Ibáñez Rizo, señor Gómez Morato y del Gobernador civil de la provincia, hace uso de la palabra el Excmo. señor Ministro de Instrucción Pública, para dar las más expresivas gracias al Ayuntamiento y sus vecinos, por haber tenido el pensamiento de hacerle este nombramiento, cosa que de todo corazón acepta, y que en un día demostrará al pueblo lo mucho que le quiere, a pesar de que en el día de hoy no puede olvidar en sus más grandes tareas del Ministerio, la de ¡Hay mi Bechí! ¡Hay mi Bechí!

Terminado este acto se trasladó la comitiva a las afueras de la población para hacer la colocación de la primera piedra del nuevo grupo de escuelas que se denominará "Joa-

quín Dualde" mas al llegar al sitio y proceder a su colocación el señor Ministro se sietne emocionado por el gran acto que iba a realizar y mayormente por estar rodeado a parte del elemento oficial, de los sus para él más queridos, sus hijas Conchita, Julieta y su nietecito Joaquinito Ginebuda, a quienes les ruega que le ayuden y les hizo colocar un poco de material en el sitio que se ha de colocar la piedra, lo mismo que al primer joven que echa su mano de los que le rodean en representación de la juventud de la población, resultando ser el joven José Meneu Monteón, hijo del difunto don Pascual Meneu Meneu, que fué Catedrático de la Universidad de Salamanca, e hijo preclaro de este pueblo, y tomando el señor Ministro la piedra la levanta para que sea vista por el pueblo y la deja sentada en el lugar donde en día no lejano quede levantado un hermoso edificio, destinado a forjar los talentos de la juventud del día de mañana.

Desde allí se trasladaron al grupo escolar "J. Costa" y en el centro del patio esperaban a la comitiva los señores Maestros del Grupo con sus respectivos niños y niñas, todos ataviados con nuevos trajecitos, quienes a lap resencia del Ministro y sus acompañantes, entonaron su canto de bien venidos y luego el de la "Gimnasia" con sus correspondientes ejercicios, de lo que estuvieron muy acertados, como así lo manifestó el señor Ministro a los señores Maestros y al Director del Grupo don Bautista Barberán.

A la salida del grupo, son presentadas al Ministro nuevas visitas don Juan Barral, abogado y don Joaquín Fenollosa, Director de la Normal de Maestros de Valencia, así como los demás hijos de esta población con título de Maestros y otras personalidades, y detrás aparece el grupo de Maestros de la Escuela Maternal de Valencia de nueva creación, anexa a la Normal, compuesta por dos hijas de Bechí, llamadas doña Conchita Albiach y doña Carmen Dofiate, y una Maestra de Artana llamada doña Carmen Alba, que se adelanta para hacerle entrega al señor Ministro de un magnífico ramo de flores.

A continuación se dirigieron al lugar donde estaba preparado el banquete de 150 comensales reinando en él, la más cordial alegría.

Llegado el momento de partir los gratos huéspedes, el pueblo les despidió con entusiasmo, finalizando el acto con la cabalgata de las antorchas.



Tan sencillo como un "Kodak", el Cine-"Kodak" permite a Ud. hacer fotografías animadas, sin someterse a molestias ni aprendizaje alguno.

Ud. da al disparador

y el Cine-"Kodak" registra automáticamente la escena que le cautivó, la que luego puede Ud. proyectar en su propio hogar, con el auxilio del Kodascope, cuando quiera

Para detalles y proyección gratis



Agencia de ventas en Castellón  
Droguería Fayos Marin  
G. Chermá, 84  
Teléfono, 92 X

## Fuente de L'Avellá (Cafí)

Se alquila hermoso Chalet en dicho pintoresco Santuario, recién construido, tres espaciosas habitaciones, comedor, cocina y water, con todo confort. Agua corriente. Llega el auto hasta la puerta.

Razón: Mateo Cano, Ruiz Zorrilla, 21, Vinaroz

Su estómago lo necesita

ELIXIR ESTOMACAL

SAIZ DE CARLOS

Venta en farmacias

## Gimnasio Sangchili

Deporte en general, secciones de Boxeo, Cultura física, gimnasia deportiva, etc.

DUCHAS FRIAS Y CALIENTES

Avda. Espronceda - Continuación Joaquín Costa

## DOMINGO

Hemos de Podremos no mamos! Rui aquellos nue

Amanece mayor y dia Hay que ag

A las diez, a las diez, Por la n

cierto que n dándonos hubiera sido

Y es a hay que llam Cada cu Ayuntamiento

Además, iba a propor no tendrían de los mismo

Nosotros situación: un marquesinas

De temp Este jul no echando

El sol, gestión ardo

Por la t enervantes.

La gente s caló el ciclo de expansión

en las calzaa Mestalla.

La única casa de la c las andadas.

Sin más ra hojita en da semana a

## LAS

Castellón en fi Eso dicen.

Campanas al v ciertos, cohetes y no; pongamos qu digan, aunque a oficiales, con los podrían contarse.

Ruido, eso sí; t cas nueces.

Derrochador qu mante municipio.

¡Pero al fin, fies CARRERA CICLIS

Gracias a la "Castalia" animó fiestas un festejo

ra regional para brada el domingo.

Tomaron parte salieron a las och desde la casa núm da del Mijares.

El recorrido fué Itinerario: Castelló chi, Villavieja, Nu Chilches, Nules, V llón.

Clasificación: 1. Asencio Ma to.

2. Ramón Rubo 3. Manuel Rubo

4. Antonio Bov 5. Ruiz Ramos,

6. Germán Es cia.

7. Gonzalo Fer na.

8. Bartolomé llón.

9. Vicente Góm ra.

10. Salvador P Manuel Rubert en Vall de Uxó, N Asencio Martiño de Nules.

Los automóviles ofrecidos por la Crisóbal Nebot.

Por la noche, e un concierto la

# De la vida local

## DOMINGO

Hemos despertado en fiestas. Las celeberrimas fiestas julianas. Podremos no divertirnos mucho pero lo que es ruido, ¡vaya si armamos! Ruido y escándalo capaces de turbar la paz sepulcral de aquellos nuestros "heroicos" antepasados del 1837.

Amaneció el día con volteo de todas las campanas de la torre mayor y dianas cuando ya la gente anda despierta... ¡Menos mal! Hay que agradecer a los músicos la pereza del madrugueo.

A las ocho tuvimos un "tour" ciclista bastante apañadito y a las diez, la simpática fiesta de caridad en la Casa Consistorial.

Por la noche verbena en Ribalta con el regalo de la Banda. Por cierto que nos fué escamoteado el castillo de juegos de artificio, dándonos en cambio una traca de juguete. Algo es algo. Peor hubiera sido una caja de "martinicas" de a perra gorda.

Y es a esto a lo que llamamos fiestas porque de alguna forma hay que llamarlo.

Cada cual da de sí lo que bucanente puede. Y si nuestro Ayuntamiento no es capaz de más ¡qué remedio!

Además, dar a los festejos más subido empaque y brillantez. Iba a proporcionar molestias a nuestros comprovincianos los cuales no tendrían más remedio que venir aquí atraídos por la sugestión de los mismos y no es correcto molestar a nadie...

Nosotros aún haríamos otra cosa para ponernos en completa situación: unas cucañitas y "prou": a lo sumo un concurso de marquesinas ornamentales por ejemplo.

De temperatura anduvimos muy requetebien. Demasiado.

Este julio parece como escapado del cráter de un volcán. Viniendo echando fuego y lo que te rondará morena.

El sol, como solo tuvo media jornada de trabajo, activó su gestión ardorosa e intensamente durante la mañana.

Por la tarde se retiró a descansar sobre un lecho de nubes enervantes.

La gente se lanzó a la playa en tropel. Luego cuando la noche escaldó el cielo dedicóse al amable callejeo, agotando las últimas horas de expansión dominical en el parque de Ribalta, dejando vía libre en las calzadas de la ciudad para los coches que regresaban de Mestalla.

La única nota desagradable la motivó un robo cometido en una casa de la calle de Zaragoza, lo cual quiere decir que volvemos a las andadas.

Sin más novedad, fué a parar al cesto de los papeles la primera hojita encarnada del almanaque que deja paso franco a la segunda semana de julio.

## LAS FIESTAS DE JULIO

¿Castellón en fiestas?

Eso dicen.

Campanas al vuelo, dianas, conciertos, cohetes y zoolgaduras? Bueno; pongamos que sí para que no digan, aunque a excepción de las oficiales, con los dedos de la mano podrían contarse.

Ruido, eso sí; mucho ruido y pocas nueces.

Derrochador que es nuestro flamante municipio.

¡Pero al fin, fiestas!

### CARRERA CICLISTA

Gracias a la entusiasta Peña "Castalia" animó el primer día de fiestas un festejo brillante, la carrera regional para no federados celebrada el domingo.

Tomaron parte 55 corredores, que salieron a las ocho de la mañana desde la casa número 89 de la Ronda del Mijares.

El recorrido fué de 66 kilómetros. Itinerario: Castellón, Villarreal, Béch, Villavieja, Nules, Vall de Uxó, Chilches, Nules, Villarreal y Castellón.

Clasificación:

1. Asencio Martínez, de Sagunto.
2. Ramón Rubert, de Castellón.
3. Manuel Rubert, id.
4. Antonio Bovea, id.
5. Ruiz Ramos, id.
6. Germán Estruch, de Valencia.
7. Gonzalo Ferrer, de Ulldecona.
8. Bartolomé Mañá de Castellón.
9. Vicente Gómez, id.
10. Salvador Portolés, de Alcora.

Manuel Rubert ganó tres primas en Vall de Uxó, Nules y Alquerías.

Asencio Martínez se adjudicó la de Nules.

Los automóviles de ruta fueron ofrecidos por la Intendencia de D. y C. Cristóbal Nebot.

Por la noche, en el Templete, dió un concierto la Banda Municipal.

disparándose a las doce una diminuta traca en lugar del castillo de fuegos artificiales que se anunciaba.

¿Hay quien pida más?

### LUNES

Campanas, más campanas y dianas con acompañamiento de bocinas, claxons y escapes de auto a todo meter en una algarabía capaz de tumbar a las estatuas del Banco de Castellón.

Segundo fraude.

La carrera de los camareros, suspendida, para no entorpecer la recepción al jefe del Gobierno, que tampoco vino.

### LA MANIFESTACION CIVICA

Ayer tarde algunos nos preguntaban extrañados: ¿dónde se celebra el concurso de bandas?

Y hemos tenido que explicarles su error. La afluencia de músicos tuvo poco de espontánea, como ocurre cuando se trata de un certamen musical.

Por eso, al referirnos a la manifestación de ayer, que llaman cívica, nosotros creemos calificarla mejor apellidándola artística. El desfile no fué de ciudadanos, fué de las bandas de música de algunos pueblos de la provincia.

Gracias a ello el acto tuvo una apariencia más animada que otros años. De la provincia bajaron pequeñas comisiones, que unidas a las escasas personas de Castellón que a ella se sumaron, en unión de las bandas de música, dieron la pseudo-sensación de un revivir de ese festejo del mes de julio.

Lo que antes hacía Castellón solo, sin auxilio de comisiones de la provincia, sin alarde de bandas, sin Ayuntamientos bajas mazas—cuatro iban ayer—hoy ya no se puede llevar a cabo.

El desfile resultó animado, gracias a que las bandas iban muy próximas unas a otras, y cada una tocaba su pieza, con lo que la confusión llegaba a ser...

Ante la ausencia de las banderas

de las sociedades obreras, fueron traídas las de los comités radicales de los pueblos, que figuraron en la manifestación.

Masa de gente... la que se apiñaba en las calles por donde pasó el desfile, el cual no fué suficiente a engrosar ni el anuncio que por desgracia para los radicales no se cumplió, de la venida del jefe del Gobierno, ni la presencia de un ministro.

Mujeres... quien se lo propusiera hubiera podido contarlas con facilidad.

Es decir que lo que un día se llamó manifestación cívica quedó reducido a una exhibición del partido radical, que si juzgamos por lo de ayer, bien escualido se encuentra, y un alarde del sentimiento artístico de la provincia, exteriorizado en sus músicos.

En el paseo de Ribalta, donde este año se organizó la parodia de festejo, hablaron varios señores, entre ellos Samper y el Ministro de Instrucción. Todos recurrieron a los tópicos de siempre, incluso el señor Dualde, que habló de libertad, de esclavitud, de las escuelas sembradas por el suelo nacional y de que hoy nadie más que el pueblo gobierna.

Como remate del paseo de las bandas por la ciudad, con su escaso acompañamiento cívico-oficial, en el balcón del Ayuntamiento hicieron uso de la palabra el presidente de la Diputación, el gobernador y el alcalde. Pocos fueron los que pudieron escuchar las oraciones de las autoridades, porque los rumores eran más fuertes que los del Congreso en día borrasco. El alcalde fué el que oyó el ¡bravo! más espontáneo, que puso fin a su disertación. ¡Frutos de la popularidad!

Después de lo de ayer no estaría mal que la Comisión de fiestas pensara en sustituir un acto que ya degenera en humorístico—es el mejor apelativo—por algo serio, por ejemplo, por el certamen de bandas, que ayer creyeron algunos se celebraba.

Por la noche concierto por la Banda Municipal en el Templete.

Como colofón, otra traca "relámpago".

Y a otra cosa, mariposa.

### PARA HOY

Volteos y músicas callejeras.

"¡Vuelta Ciclista a Castellón", para no federados, a las cuatro de la tarde.

Concierto en Ribalta con arreglo al siguiente programa:

I  
"La Czarina", pasodoble, Chapi.  
"Invitación al vals", rondó, Weber.

"Lakmé", selección, Leo Delibes.

II  
"L'Arlesienne", suite, Bizet.

III  
"La Corte de Faraón", selección, Lleó.

"Carnaval Romano", overtura, Berlioz.

"Oviedo", pasodoble, Marquina.

Traca final por las calles de costumbre.

"KARMEI", antirreumático poderosísimo. Farmacia Font, G. Chermá, 18.

### COMISIONES

Hoy deben reunirse las comisiones municipales de Hacienda y Parques y Jardines.

### PRESUNTA DEMENTE

En el Hospital provincial ha ingresado la presunta demente Rosa Miralles Roig, de 64 años, de Castellón.

## CRONICA DE SOCIEDAD

### El Prelado

Ayer estuvo en Castellón, de doce a una de la mañana, su excelencia reverendísima doctor don Félix Bilbao y Ugarriza.

El señor Obispo regresó a Tortosa desde cuya capital se propone trasladarse hoy a Cardó, para descansar una temporada.

### Veraneantes

A las Villas de Benicasim, don Francisco Alegre y familia.

—Al mismo lugar veraniego la familia del médico de la Beneficencia municipal, don Maximiano Alloza.

—También a las Villas de Benicasim, el jefe de Telégrafos jubilado don Nicolás Gil, con su bella hija Pilar.

—A Begis, el teniente coronel de Carabineros don Joaquin Queralt F. Lastra, con la familia.

—A Cortes de Arenoso, el ex diputado a Cortes don Pedro P. Gómez.

—A Teruel, la respetable señora doña Adela Vicente.

—A Lucena del Cid, la familia del doctor don Luis Batalla.

—A su finca de Almazora, la del comandante de Infantería don Raúl Salamero.

### Llegaron

Para asistir a la manifestación cívica de ayer tarde, fueron nuestros huéspedes el ex presidente del Consejo de Ministros don Ricardo Samper, el ministro de Instrucción, don Joaquín Dualde, el ex ministro de Justicia don Vicentes Cantos, el gobernador civil de Valencia señor Terrero y el alcalde de dicha ciudad señor Gisbert.

—De Madrid, regresó el presidente de la Junta de Obras del Puerto don Juan Bta. Segarra Bernat.

### Bautizo

En la Arciprestal ha recibido las aguas del bautismo, la preciosa niña que dió a luz recientemente la distinguida esposa del abogado don José Castelló-Tárrega Arroyo, nacida Carlota Bueso.

Se celebró el acontecimiento con un espléndido "lunch".

Reiteramos nuestra felicitación a los padres y abuelos de la angelical criatura.

### Mejorias

Continúa mejorando de las lesiones que se produjo en el reciente accidente, don Joaquín Michavila.

Su hermano, el escultor don Francisco, hállase ya casi restablecido por completo.

Lo celebramos, deseándoles el más rápido y completo restablecimiento.

### Pedida de mano

Por el comandante retirado don Francisco Hernández Conesa y para su hijo el joven funcionario del Banco Hispano Americano don Francisco, ha sido pedida a don Agustín Torres, la mano de su encantadora hija Anitín Torres Falomir.

Entre los novios se han cruzado preciosos regalos, habiendo fijado la ceremonia nupcial para la primera quincena del próximo octubre.

Reciban los prometidos y sus respectivas familias, nuestra felicitación por el cercano acontecimiento.

## Subasta pública

Se celebrará el día 11 del corriente a las siete de la tarde en la Notaría de DON A. SERRAT, ARRABAL SAN PASCUAL, N.º 1, VILLA RREAL.

Finca cinco hanegadas regadío huerto en Villarreal, partida Solades al Camino del Sedre, de herencia de Francisco Avellana Petit. Linderos: Levante, Dolores Petit; Poniente, Agustín Mata; Norte, José Flors, y Sur, Manuel Ahnela y otro (linderos antiguos).

Precio inicial tipo de subasta, diez mil pesetas.

Título y condiciones en la Notaría.

## Concurso de cuentos organizado por «Diario de Castellón»

DIARIO DE CASTELLON abre un concurso de cuentos entre todos los escritores de habla española, con sujeción a las siguientes bases:

Primera. — Los trabajos serán en prosa, redactados en castellano y su extensión no excederá de dos columnas de la octava página del periódico (mil palabras, aproximadamente). Vendrán escritos en cuartillas corrientes por una sola cara, a máquina o letra muy clara.

Segunda. — Se sujetarán a las normas de la más estricta moral, y serán rechazados los que no se ciñan por cualquier motivo a las condiciones católicas de la publicación organizadora del concurso.

Tercera. — No se señala mérito preferente, admitiéndose tanto cuentos literarios, como instructivos, ingeniosos, jocosos, etc.

Cuarta. — Los trabajos han de ser inéditos, deberán dirigirse al Director del DIARIO DE CASTELLON, apartado de Correos, 18, con la indicación de: "Para el concurso", bajo sobre cerrado, firmados con pseudónimo y acompañados de una plica secreta en la que consten el nombre y domicilio del autor.

Quinta. — Para optar a premio, los cuentos han de ver la luz pública en las columnas del DIARIO, quedando al criterio de su Director la recusación de aquellos escritos que no reúnan las condiciones de redacción y moralidad exigidas. No se mantendrá correspondencia sobre los mismos y los originales se publiquen o no, no serán devueltos.

Sexta. — Los trabajos admitidos al concurso se irán publicando por orden de recepción.

Séptima. — Los autores de los cuentos que se hayan publicado y no premiados no tendrán derecho a retribución alguna.

Octava. — Todos los escritos que se presenten quedan propiedad de sus autores.

Novena. — El plazo de admisión comienza el 1 de julio y finaliza el 31 del mismo mes.

Décima. — Los dos mejores cuentos serán premiados cada uno con 50 pesetas y el derecho a publicar la fotografía del autor, al dar cuenta de su triunfo.

Undécima. — Los premios se concederán en la siguiente forma: Uno al cuento que a juicio del Tribunal, cuya constitución se hará pública en momento oportuno, sea el mejor.

Otro al que obtenga entre nuestros suscriptores mayor número de votos.

Duodécima. — Los fallos que se emitan serán inapelables.

Castellón, 30 de junio de 1935.

## ¿Queréis vivir mucho y bien?

Acudid a Corconte a lavar vuestra sangre con preferencia en julio y septiembre. Buenos Hoteles, buenas comidas, buen fresco, buena altura y precios económicos.

## GRAVE ACCIDENTE DE AUTOMOVIL Sesenta y nueve penas de reclusión perpétua

VUELCA UN AUTOBUS Y RESULTAN 27 HERIDOS

Barcelona. — A última hora de esta tarde se han recibido noticias en esta capital de un grave accidente de automóvil ocurrido en las cercanías de Castellón en el kilómetro 233 de la carretera de Valencia a Barcelona, a 16 kilómetros de Perelló.

Marchaban en un automóvil treinta y cuatro afiliados al partido radical, y el coche sufrió el agarrotamiento de las ruedas delanteras. Era el G. 5.055 e iba conducido por José García.

El accidente se registró en una curva en el lugar conocido por Barranquet de la Mata.

Veintiseis de los treinta y cuatro ocupantes del autobús resultaron heridos.

De ellos lo están de gravedad el presidente de las Juventudes Radicales de Barcelona, don Alejandro Muñoz. También resultó herido gravemente el director de Mercados de Barcelona señor Cabedo, el ex concejal señor Capdevila y don Francisco Pagés.

Todos los ocupantes del coche, que se dirigían a Valencia para sumarse al acto de Mestalla, eran afiliados al Centro Radical de la Ronda de San Pablo.

En los pueblos próximos al lugar del accidente fueron curados de primera intención los heridos y los de mayor gravedad fueron trasladados a Barcelona, donde quedaron hospitalizados.

En vista de la gravedad del estado de don Alejandro Muñoz, éste quedó atendido en la clínica del doctor Sabaté, en Tortosa.

Los heridos tardaron mucho en ser debidamente atendidos porque la carretera, a la hora en que ocurrió el accidente, estuvo muy poco frecuentada.

Al cabo de una hora después de ocurrir, pasó un ciclista que se dirigía a un pueblo próximo y éste es quien al cabo de tres cuartos de hora dió la noticia de lo ocurrido.

Los heridos llegaron a Barcelona al anochecer, conducidos en coches ambulantes.

CONTRA UNOS REVOLUCIONARIOS

Albacete. — El lunes se reunió el Consejo de guerra para ver y fallar

la causa por los sucesos acaecidos en Villarrobledo el 6 de octubre, contra el paisano Ramón Albert Sáez, alias (El Aguadentero), ex alcalde socialista y 68 procesados más.

El fiscal solicita para los sesenta y nueve procesados la pena de reclusión perpétua. Los sediciosos cortaron la línea del ferrocarril. Después prendieron fuego a la iglesia de San Blas y a algunos domicilios particulares; se hicieron fuertes en el Círculo Mercantil, donde se encerraron con los socios que allí había y al llegar la compañía de Asalto de Ciudad Real, resistieron arrojando bombas y disparando contra la fuerza. El jefe de la rebelión en Villarrobledo, que era presidente de un jurado mixto, se suicidó. Como consecuencia de estos sucesos resultaron cinco muertos y numerosos heridos.

HUELGA POR SOLIDARIDAD

Oviedo. — Los obreros ebanistas se han declarado en huelga por solidaridad con sus compañeros del ramo de construcción.

El gobernador general ha dicho a los periodistas que se hallan cubiertas las plantillas en todas las fábricas y talleres y que si alguna vaca, es solo momentáneamente y que reanudarán el trabajo mañana mismo.

EL CASTIGO DE LOS MINEROS

Oviedo. — Ha manifestado el señor Velarde que desde mañana termina el castigo impuesto a los mineros que abandonaron el trabajo.

Serán readmitidos todos los que no hayan adquirido responsabilidades.

QUEJA CONTRA UNOS HOSPITALIZADOS

Oviedo. — Preguntado el señor Velarde si había recibido una queja del presidente de la Diputación contra los revolucionarios heridos que se encuentran hospitalizados en calidad de detenidos, contestó negativamente y dijo que en cuanto la recibiera obrará en consecuencia, pues no puede tolerarse que se asomen a las ventanas y saluden a los transeúntes con el puño en alto, diciéndoles a la vez que ya pueden prepararse, pues está a punto una violentísima revolución.

## El domingo, sin noticias

Visita a Cartagena de Royo Villanova

EN GOBERNACION

Madrid. — El ministro de la Gobernación señor Portela Valladares, estuvo el domingo por la mañana en su despacho oficial, saliendo después a pasear por el campo. Por la tarde estuvo de nuevo en el ministerio atento a las incidencias que pudieran ocurrir.

Uno de nuestros redactores estuvo en el ministerio a las siete de la tarde, siendo recibido por el secretario político del ministro señor Cámara, el cual participó que carecía de noticias para la prensa. La normalidad se deduce de los telegramas que se reciben de provincias.

Añadió que según las noticias que iba recibiendo de Valencia el acto radical de Mestalla se estaba celebrando dentro de una gran animación, con el campo abarrotado de público, que invadía además los alrededores.

A dicha hora habían hablado ya los señores Blasco y Samper y comenzaba el señor Lerroux.

EL MINISTRO DE MARINA EN CARTAGENA

Dicen de Cartagena que llegó procedente de la base de San Javier el ministro de Marina señor Royo Villanova, siendo cumplimentado por las autoridades.

Paseó por el muelle acompañado del almirante señor Cervera, don Pablo Hermida y el director general de Aeronáutica don Ismael Warleta.

El ministro comió y pernoctó en el Palacio de la Jefatura de la Base Naval.

El domingo por la mañana visitó el Arsenal y la base de submarinos trasladándose después a la Escuela de buzos, donde el señor Royo Villanova presenció la práctica de diversos ejercicios, entre ellos el de cortar una chapa con fuego debajo del agua, operación que llevó a efecto el obrero Pablo Roldán.

Después el ministro pasó a bordo de un submarino que se hizo a la mar, sumergiéndose.

Almorzó en el lugar denominado La Empalizada, en Mar Menor. Le fué ofrecido el banquete por el diputado señor Maeztu.

A las siete de la tarde asistió al Círculo Agrario, donde le ha sido ofrecido un lunch por sus correligionarios.

REGRESO DEL JEFE DEL GOBIERNO

Madrid. — Al recibir en las primeras horas de la tarde a los periodistas el ministro de la Gobernación les manifestó que a la una menos veinte y en avión, llegó a Madrid, procedente de Valencia, adonde fué para celebrar el acto de Mestalla, el jefe del Gobierno señor Lerroux.

Por haber fallecido la madre política del Presidente de la República, el señor Lerroux, bien a pesar suyo, ha suspendido su viaje a Castellón y su presencia en los actos que allí habían de celebrarse, al objeto de venir a Madrid para dar, a S. E. personalmente su expresión de respeto y condolencia.

Por lo demás, dijo el ministro, no tengo ninguna noticia más que comunicar a ustedes.

## DINERO

Señora particular presta dinero en hipotecas a todos los propietarios de esta provincia a devolver durante diez años con las pequeñas entregas que se convenga y al 6 por 100 de interés anual. Para tratar escriban a doña Asunción Rodrigo. Apartado 12.075. Madrid. No contesto a correos.

Trajes baño en algodón y lana  
ALMACENES CAZADOR

## Mitin suspendido

Fallecimiento de la madre política del jefe del Estado  
ACTO SINDICAL

Madrid. — Cuando ayer se celebraba en el Puente de Vallecas un mitin sindical, la autoridad se vió precisada a suspender el acto ante la insistencia de uno de los oradores al pretender expresarse en términos de incorrección, haciendo caso omiso de las advertencias del delegado.

MANIFESTACIONES DE PESAME

Madrid. — Esta mañana y tras una breve enfermedad, ha fallecido doña Natalia Oriburu, madre política de S. E. el Presidente de la República.

El entierro de la finada se celebrará mañana a las once.

Con este motivo el jefe del Estado ha suspendido las audiencias que tenía concedidas para hoy y mañana.

También por el mismo motivo se ha aplazado la presentación de cartas credenciales del nuevo ministro en España de Checoslovaquia.

El señor Alcalá amora recibe por tan triste motivo infinidad de manifestaciones de condolencia.

A mediodía fué a darle el pésame el ministro de la Guerra señor Gil Robles.

BODA DE UN PERIODISTA

Madrid. — Ha tenido lugar la boda del popular y prestigioso reporter gráfico don José Fernández Aguayo (Baldomero), con la bellísima y distinguida señorita Julia S. Caballero Páramo. El padrino de los contrayentes ha sido el matador de toros Manolo Bienvenida. A la simpática fiesta celebrada con motivo de este enlace, han asistido infinidad de compañeros del novio y muchos

artistas entre los que el simpático reporter cuenta con excelentes amistades.

LOS MILICIANOS NACIONALES CELEBRAN SU FIESTA

Madrid. — Ayer, como en años anteriores, los Milicianos nacionales celebraron su fiesta en conmemoración de la Batalla llamada "de Platerías". Hubo misa rezada en San Ginés en sufragio de los socios fallecidos y a media mañana depositaron una corona de flores en la estatua de Espartero y después desfilaron bajo el arco que lleva el nombre del "Siete de Julio".

Los milicianos desfilaron al mando del vicepresidente de la Sociedad y comandante del Batallón, don Joaquín Hinojosa y del Valle.

El desfile de los milicianos por las calles madrileñas, fué presenciado por numeroso público.

DE UN PUÑETAZO MATA A UNA MUJER

Madrid. — Esta mañana a las nueve ha comparecido en la Comisaría de Vigilancia del distrito de la Universidad un individuo que dijo llamarse Manuel Rodríguez Calleja.

Manifestó que en la noche de ayer sostuvo una reyerta con una mujer llamada María Torres.

Manuel descargó un fuerte puñetazo en el rostro y marchó a otra habitación de la casa, suponiendo que el golpe no tendría mayores consecuencias.

Sin embargo, esta mañana, cuando al levantarse acudió a la habitación en que tuvo lugar el incidente, halló con la natural sorpresa, que María había fallecido.

El cadáver aparecía sobre un tremendo charco de sangre.

El informe del forense es que la infeliz mujer falleció a consecuencia de una intensa hemorragia producida por el violento golpe recibido en la nariz.

El agresor, después de prestar declaración, pasó a la cárcel.

PASCUAL ALBELLA CABEDO

LA ELECTRO-MECANICA

CASTELLON

EL SERVICIO ELECTRICO MODERNO

Revisión  
Comprobación  
Inspección

Mensual

LIMPIEZA  
AJUSTE  
REPASO

Annual

REPARACION INMEDIATA,  
CAMBIO DE LAS PIEZAS  
INUTILIZADAS Y REBOBINADO

Por avería

SUSTITUCION DEL APARATO ELECTRICO MIENTRAS SE REPARA

TODO POR UN DESEMBOLO UNICO DEL ARONO CONCERTADO

AV. PEREZ GALDOS, 9.

TELEFONO, 200

EL MEJOR CONSTRUCTOR DE POZOS

Vicente Babiloni Calpe

EL MAS ECONOMICO

Maestro Caballero, 3 — Teléf 612 — CASTELLON

¡REUMATICOS!

¿Queréis curaros rápidamente?

El tratamiento antirreumático

"KARMEL"

(de los Carmelitas Descalzos) os resolverán inmediatamente el problema

De venta en Farmacias y en los Laboratorios

"AGUA DEL CARMEN" — TARRAGONA —

Depositario en Castellón: F. FONT. — GONZALEZ CERRMA-18



Para señora y caballero

FABRICANTE

PEDRO GARCIA GOMEZ

VILLARREAL

Se recomiendan por su elegancia, cómodos, ligeros e higiénicos cuya plantilla patentada evita el sudor y sus molestias. Su duración, compansa el mayor precio de sus similares. Siempre imitadas, jamás igualadas.  
DE VENTA EN CASTELLON: VICENTE VERCHILLI C. GONZALEZ CHERMA, 39.

## EL A...

ASPECTO

Valencia. — un aspecto amigable, por la paz y el orden.

En el centro de la general y da, aparece un Blasco Ibáñez.

A las seis minutos, i de desbandada, cia de los oradores preparados al efecto.

DISCURSO DE Blasco, dirigiéndose a los de Valencia.

Hace alusión a un aspecto antes un republicano público diferente no fueron precisos de abril que sirviera familia republicana.

hubo un balance de siempre ha acogedora con nadie le quería mente un acto de general se prebrevisimo incidente vierte con energía en ectos mo en el Parlamento todos los terrenos.

El señor Blasco peticiones, se e las y recordando Pineda y el asunto del barco para y dijo que no pedía, sino justicia dacia de ese hubo de venir a Ricardo Samper.

Agradece los mer vez dedicado que aprovechó piasmo que prodardos contra trmo son: el período partido autonomamor de sus amilia, haciendo que si bien en representación la dre, no la tuvo s.

Esta política da positivo, y a que nace: el otro que el año férreamente orga vide: el socialista.

Se pregunta e do socialista am la ama, porque do no mandan pública.

Termina dicien seguirá su actua publicana y q lado de Lerroux, blica y mantienencia política q dre.

DISCURSO DE SA El señor Samp curso diciendo nas, palabras fueran Vengo a razoneros el espectáculo trevanca.

El orador entr analizar lo que política del mom República vino de casi unánime En vez de formismo cordial se agrio y áspero.

El señor Samp ocuparse ahora de elecciones de 1935 meno que produ diputados de la bió al partido, ra sino que fué cu desafiante del E Aquellas torpez

# EL ACTO RADICAL EN MESTALLA

## Hablaron Blasco, Samper y Lerroux

### ASPECTO DEL CAMPO

Valencia. — El campo presenta un aspecto animado. Todo su perimetro, por la parte alta, se veía casi lleno.

En el centro de la tribuna grande de la general y sobre la última grada, aparecía un colosal busto de Blasco Ibáñez.

A las seis menos cuarto llovió unos minutos, iniciándose un conato de desbandada, que cortó la presencia de los oradores en la tribuna preparada al efecto.

DISCURSO DE SIGFRIDO BLASCO  
Comienza su discurso el señor Blasco, dirigiéndose a los ciudadanos de Valencia y de España.

Hace alusión a que unos domingos antes un republicano habló ante otro público diferente y que sus palabras no fueron precisamente un nuevo 14 de abril que sirviera para unir a la familia republicana, sino que sólo hubo un balance de odios. Esta ciudad, siempre hospitalaria, se mostró acogedora con él, igual que cuando nadie le quería el brindó graciosamente un acta de diputado.

Parece que en una tribuna de la general se provoca un pequeño y brevisimo incidente y el orador advierte con energía que cuanto él diga en estos momentos lo mantiene en el Parlamento, en la calle y en todos los terrenos.

El señor Blasco, refiriéndose a las peticiones, se extiende enumerándolas y recordando lo del cuartel de Pineda y el asunto de la construcción del barco para la Trasmediterránea y dijo que no era dinero lo que se pedía, sino justicia, y alude a la audacia de ese hombre público que hubo de venir a Valencia a ofender a Ricardo Samper.

Agradece los elogios que por primer vez dedicó a su llorado padre y que aprovechó para, a raíz del entusiasmo que provocaron, lanzar tres dardos contra tres obras suyas, como son: el periódico "El Pueblo", el partido autonomista y la división del amor de sus amores que era la familia, haciendo constar el orador que si bien en aquel acto tuvo una representación la sangre de su padre, no la tuvo su espíritu.

Esta política de odios no logra nada positivo, y así vemos un partido que nace: el radical socialista, y otro que el año pasado era fuerte y férreamente organizado, ahora se divide: el socialista.

Se pregunta el orador si el partido socialista ama la República o no la ama, porque parece ser que cuando no mandan no les interesa la República.

Termina diciendo que su partido seguirá su actuación de defensa republicana y que debe continuar al lado de Lerroux, vigilando la República y manteniendo íntegra la herencia política que señaló su padre.

DISCURSO DE DON RICARDO SAMPER  
El señor Samper comenzó su discurso diciendo que quería que sus palabras fueran limpias y diáfanas. Vengo a razonar. No vengo a ofrecer el espectáculo ruidoso de una trepancha.

El orador entra a continuación a analizar lo que él califica de realidad política del momento y dice que la República vino con el asentimiento de casi unánime de los españoles. En vez de fomentar un republicanismo cordial se dibujó un perfil agrio y áspero.

El señor Samper dice que va a ocuparse ahora de otro tema: de las elecciones de 1933, y dice que efecto que produjo la avalancha de diputados de la derecha no se debió al partido radical ni a Lerroux, sino que fué culpa directa de los descastados del bienio.

Aquellas torpezas trajeron esto,

Por otra parte, los diputados derechistas no eran forasteros; venían con el título dado por el sufragio y digno, por tanto, del mayor respeto a fuer de liberales.

La incorporación de las derechas es una realidad que se ha hecho con sacrificio del partido radical. Lo que ocurre es que estamos atravesando una transacción histórica de tipo circunstancial. Política prudente y moderada que pasados estos momentos terminará y entonces volveremos a ser lo que debemos ser.

Unos llegan y dicen que España no es católica. Otros, que sí. Yo digo que España está con todos los españoles y que nosotros (los radicales) estamos por encima de derechas e izquierdas, o mejor dicho, rectificando, que por encima de todos está la razón suprema de los intereses de la República.

Hay que acabar con la política de resentimiento y de sevancha, y esto no compete sólo al Gobierno, sino a los hombres políticos de responsabilidad.

En España pasan de medio millón el número de obreros parados y de esto tiene la principal culpa los nacionalismo seconómicos, las influencias marxistas, los contingentes... que han destruido la cordialidad económica de los pueblos.

El señor Samper termina su discurso exhortando al auditorio para que este acto no sea un desfile más o una fiesta oratoria, que se acometa un plan económico nacional a fondo y así darán los radicales el grito que a todos los cobije.

DISCURSO DE DON ALEJANDRO LERROUX  
Comenzó diciendo que no venía a hablar de discordias ni a establecer competencias, sino acudiendo al llamamiento del deber.

Cuando se me requirió para tomar parte en este acto, dije que vendría o enviaría mi partida de defunción, y aquí estoy. Vengo un poco más viejo, más cansado, pero con ese cansancio glorioso de los que toda la vida se sacrifican por cumplir su deber. No podía negarme al deseo de los amigos de Valencia, pero sin que con ello pensar correspondiera a ninguna provocación, porque yo no estoy en condiciones de entregarme al primero que llega con billete de ida y vuelta para la República.

Se refirió a los actos celebrados en el mismo sitio hace algunas semanas y el pasado domingo, doliéndose de la posición de unos y otros.

Hizo historia de su actuación desde la proclamación de la República, diciendo que puede ser acusado de prodigo en la cordialidad.

Explicó la significación del pacto con las derechas incorporadas a la República, rectificando conceptos del discurso pronunciado en Salamanca y su propósito de mantenerlo hasta que llegue el momento de la separación.

Cuando llegue este momento nos separaremos con un apretón de manos en que no habrá el puñal de la traición y con el saludo de luchar frente a frente y con nobleza. Pero antes hemos de terminar nuestra obra de consolidación del régimen.

Si viera que se perdía la República y podía salvarla entregándola a un partido de derecha, preferiría que se salvara aunque fuera sin mí.

Analizó la política del bienio, haciendo el balance del a actuación de aquellos gobiernos que provocaron la ruina de la economía y el desprestigio del a autoridad, lo que produjo una reacción en contra, haciendo preciso que se gobernara en derechas.

Pasa luego a ocuparse del movimiento revolucionario de octubre y dijo: Habían amenazado con que el día que subiera al Poder Lerroux con la care los castellanos la libertad y algún día habían de cumplir su pa-

labra que no habían cumplido nunca. Estalló el movimiento de Cataluña, la hija predilecta de la República, a la que se habían concedido privilegios... (Aplausos y vivas a Cataluña ahogan las palabras del orador). Y estalló también el movimiento de Asturias, lanzando a la violencia a aquellos obreros asturianos que si pudieron trabajar y cobrar sus jornales fué a costa de vosotros, de Valencia y de otras regiones que se sacrificaron por sostener el precio del carbón de aquellas minas.

Y cuando se sublevaron no se limitan al hecho de morir o matar sino que llegan hasta el robo. No acuso a un partido sino a los directores del movimiento que no anatematizan y separan luego a los autores de estos hechos. Habló después de las consecuencias del movimiento y las numerosas sentencias de muerte dictadas por los tribunales de justicia. La opinión pedía justicia y ya se sabe que esta justicia es ajusticiamiento.

Hay ahora planteadas otras sentencias de muerte y yo os aseguro que a aquellos hombres les tiembla ya la mano antes de firmarlas y tengo la seguridad de que ahora no las firmarán.

¿Quién ha evolucionado ellos o nosotros? Han evolucionado ellos en esto y lo mismo evolucionarán en otras cosas. Y cuando no puedan evolucionar o ya no pueda llegar a mayores concesiones, vendrá la separación, pero sin debilidades ni claudicaciones.

Mas antes he de terminar mi obra y llegará el momento de mi licenciamiento. Cuando pueda decir que hay una fuerza republicana a mi derecha.

Otra labor queda aún. La República no puede existir sin otro partido a la izquierda. Es preciso que esos hombres, que, como he dicho antes, se llaman de izquierda sólo porque no están a nuestra derecha, se unan y se organicen, pero sin la bandera del odio, de la discordia y del rencor.

Nosotros no hemos sentido el odio ni hemos perseguido al adversario, y si no que se levante el que pueda hablar de persecuciones y yo le demostraré con testimonios vivos... (Los aplausos no dejan oír el final del párrafo).

Nuestra obra no estará terminada hasta que podamos presentar al presidente de la República, a la derecha, una falange incorporada lealmente a la República y a la izquierda un gran partido. Sólo así podremos decir que hemos cumplido con nuestro deber.

Yo os felicito y hasta me atrevo a profetizaros que la República está definitivamente instaurada en España. Terminó diciendo que, como jefe del Gobierno, recogía los latidos de la multitud de españoles y en nombre de todos llevaría al jefe del Estado el saludo de la democracia española.

Cerró el acto con unas palabras, recomendando orden el señor Puig, y el público desfiló ordenadamente sin que se registrara el menor incidente.

### PARA EVITAR COMPLICACIONES

Varios reporteros gráficos visitaron las redacciones de los periódicos de Valencia para protestar de lo que pasó en el campo de Mestalla, con motivo del mitin organizado por el partido radical.

Según cuentan a pesar de ir provistos de la correspondiente invitación y de estar autorizados por la comisión organizadora, no se les permitió que sacaran fotografías del acto y fueron acompañados hasta la puerta. Únicamente se permitió a un reportero gráfico que impresionara las placas.

# LA VUELTA A FRANCIA

## La cuarta etapa es ganada por el belga Aerts.--En el Balon d'Alsace se luce Verwaecke.--Trueba y Cañardó, desanimados

Metz. — En la cuarta etapa de la Vuelta a Francia se esperaban algunos cambios en la clasificación general. Daban comienzo en este recorrido las cuestas que tantos vuelcos acostumbran a dar en las clasificaciones de estas pruebas.

Ha habido fracaso por lo que respecta a los hombres en otras ocasiones más distinguidos en esta especialidad. El francés Vietta y los españoles Ezquerria y Trueba, sobre todo el de Santander, mal clasificados hasta la iniciación de esta etapa, esperaban meorar de un modo ostensible su colocación.

El vizcaino lució algo. No como en él es costumbre, pero si enormemente con relación a su compañero. El de Torrelavega no hizo nada. Se clasificó muy mal y no puso ningún entusiasmo en hacer buen papel. Al terminar la etapa y ver que su clasificación deficiente se mantenía, mostró grandes deseos de retirarse de la competición. Se logró de momento el convencerle, pero no sería extraño que el hombre que tanto lució en anteriores ediciones de esta gran carrera, fuera baja junto con Cañardó, que debido a las lesiones producidas en su caída de la tercera etapa, marcha con dificultad.

Fueron junto con Ezquerria, Cardona y Alvarez, los hombres de actuación más saliente de nuestro equipo. A ellos se debieron los únicos momentos en que la representación hispana ocupó un buen puesto.

Continúan los belgas su magnífica labor. La ventaja que el sábado perdieron en relación con los franceses volvieron a recuperarla. Verwaecke, el magnífico escalador, cumplió con su papel. Arrastró en la ascensión a sus compañeros y en esta escapada consiguió que fuera el jefe del equipo, el famoso Aerts, el vencedor de la etap. Además, aun que el maillot amarillo no figure en el pelotón de cabeza, pudo mantener su posición, ya que los franceses no pudieron resistir la dureza de la escapada.

Hasta el presente, superioridad neta de los belgas: primero de la general; primero por equipos, y primera colocación en el premio de la Montaña.

La salida de Metz se hizo a las 9'30 de la mañana, hora temprana, ya que se refiere al horario francés. Sin embargo, ha sido esta despedida la más entusiástica que han presenciado los "tours". El corredor más animoso al iniciarse la prueba es el francés Magne. Piensa, según dice, dar la batalla a Maes. Es mejor escalador que el belga y en la primera subida que esta Vuelta presenta, intentará batir al flamenco.

Al paso por Flaminiye, 73 kilómetros, todos los corredores van juntos. Únicamente faltan tres. Son éstos, Thierbach, Charles Pelissier, resentido del esfuerzo de la etapa

de ayer y el italiano Di Pacco, que también se encuentra fatigado en extremo.

Estos tres hombres pasan por la población antes indicada con un minuto 30 segundos de retraso con relación al grupo.

A los 139 kilómetros de carrera, el internacionad suizo Amberg da la primera batalla. Se está cerca del Balon d'Alsace y este buen escalador quiere adelantarse para iniciar la escalada destacado. Logra en marcha rápida despegarse.

Inmediatamente se organiza la caza. La dirige Rodey, junto con los italianos Bertoni y Beregaschi.

Por Ron pasa solo y con un minuto de ventaja sobre Bertoni, el fugado Amberg; a 2. m. 30 s, llegan Werwaecke y Giacobe.

Se llega al pie del Balon y Amberg, destacado, inicia la escalada completamente solo. Sube bien. Sus seguidres no le comen el terreno. Pero a media cuesta, el belga Verwaecke empuja duramente su máquina y en el estirón va dejando a los corredores tras de sí. Ascendiendo magníficamente y ante su empuje debe ceder el suizo Amberg, quien luego también es absorbido por otros enemigos.

El paso por la cima lo hace en primera posición Werwaecke; a 23 s. Neville, Lowie y Amberg; a 1 m. Danneels y Leducq. Ezquerria, que ha subido mucho tiempo tras Leducq, pierde algún terreno en los trozos finales; Ezquerria pisa la cima con 1 m. 40 s. de retraso con relación a Werwaecke; el segundo español es Demetrio; Prior llega con 7'15 de diferencia con el vencedor de la escalada; y muy retrasados llegan los restantes españoles por este orden: Cardona, Bachero, Cepeda, Figueras, Alvarez, Cañardó y Trueba.

En el descenso los corredores se van juntando. Trueba marcha mai y quiere abandonar. Se le convence para que continúe. A pesar del gran calor los ciclistas aprietan en la marcha. En el sprint final sale triunfador Aerts, que ha tardado en los 220 kilómetros, 7 h., 14 s.

Tras de este grupo llega otro menos numeroso del que sale triunfante el belga Romain Maes, que con esta colocación no pierde el primer puesto de la clasificación general.

### CLASIFICACION DE LA CUARTA ETAPA

- 1.—Aerts, (Bélgica), 7 h., 14 s.
- 2.—Daneels (Bélgica)
- 3.—Neville (individual belga).
- 4.—Thierbach (Alemania).
- 5.—Verwaecke (Bélgica). Todos en el mismo tiempo que el primero.
- 6.—R. Maes (Bélgica), 7 h., 24 s.
- 7.—Begasmaschi (Italia)
- 8.—Dignei (individual belga).
- 9.—Lowie (individual belga), 7 h., 31 segundos.
- 10.—Lapebie (individual francés), 7 h., 1 m., 37 s.

## Nueva línea de Castellón :-: a Barcelona por mar :-:

Servicio regular por Moto-naves entre los puertos de Barcelona, Castellón y Gandia a fletes reducidos, admitiéndose carga para todos los destinos del mundo con trasbordo en Barcelona. SALIDAS FIJAS DE CASTELLON: Todos los lunes a las 17 horas SALIDAS FIJAS DE BARCELONA: Todos los sábados a medio día INFORMES

En Barcelona: Don José Morey. Paseo de Colón, 24. Tel. 13.836  
En Castellón: Francisco Roca Adell. Agente de Aduanas. Teléfono número 17. Grao.  
En Gandia: Don Juan Beltrán Baidal. Avenida del Puerto. Teléfono número 17.

CRITICA TAURINA

Armilita y Ortega, los dos maestros, obtienen un triunfo grande en la imperial ciudad

Con toros de don Antonio Pérez Tabernero

LOS DOS TOREROS QUE ESPERA MADRID

La afición madrileña siente verdaderos anhelos de ver a los dos colosos del toreo hispanoamericano: Ortega el de Borox y Armilita el de Méjico. Pero las circunstancias mandan, y como no puede aclamarlos en Madrid, somos los madrileños los que lanzamos en verdadera turbamulta hacia Toledo, la Imperial ciudad, donde se anuncia un "mano a mano" que es una esperanza. Fila interminable de coches; el gentío que se aclama a los dos espadas al hacer el paseillo, y el primero de don Antonio, que sale con aires de Salamanca y ganas de pelear...

FERMIN CELEBRA SU SANTO

Era el Santo de Fermín Espinosa, "Armillita" y para celebrarlo con rumbo, se dijo: ¡A Toledo, la Ciudad Imperial!...

En su cuarto ha puesto con una lamparilla, una estampa de la Virgen madrileñísima de la Paloma, junto al célebre Cristo de la Capilla de Saltillo, de Méjico y la imagen de la Virgen del Gran Dolor.

Esa fé que el moreno Armilita llevaba en este día de su Santo, la quiso llevar también a la plaza en su labor. Iba a triunfar de lleno junto al otro maestro del toreo, y lo consiguió con creces.

Era el primero un toro "Escribano" de nombre, pero que sabía más que un abogado de primera, y aunque no daba la sensación de malicia para el público, la tenía y grande. Embestida poco franca y con una cabeza que parecía un aspa de molino manchego al pasar. Peligro que Armilita fué salvando con habilidad metiendo el capote y la muleta cerca, dando unos pases de pecho, tres en redondo y varios molinetes que se jalean, siguiendo con tocaduras de pitón para obligarle a pasar, matando de cuatro pinchazos haciéndolo todo el torero y un intento de descabece para ir seguidamente una gran ovación.

El tercero "Cortinero" es un toro manso, muy manso, pero Fermín se muestra maestro y logra irlo arreglando y haciéndolo pasar, en una faena que gira por toda la plaza, ligada, constante, pero como el toro va siempre a la huida, el torero le va persiguiendo con pases de pecho, naturales y molinetes entre los mismos pitones, oyendo ovaciones grandes durante la lidia. Una faena verdaderamente extraordinaria en un toro de esa calidad; faena de orejas y rabo, que el tercero perdió por pinchar tres veces, pero que la gente aclamó con entusiasmo y pidió las orejas.

En el quinto, Fermín se fué creciendo de una forma extraordinaria. Inició su labor con el "Señorito" dando seis lances de maestro y un quite con seis chuecuelinas de clase extra. La gente se entusiasma con el moreno Armilita y éste ofrece otras ocho chuecuelinas de calidad que se aclaman de nuevo, rematada con una revolera artística que parece no acabar el capote de filigranear por el aire junto al toro y entre el torero.

Juan Espinosa, el mayor de los Armillitas no quiere quedar en olvido y planta dos pares de banderillas de las de su "marca", y lo mismo Zenaido que tampoco se queda atrás. A los dos banderilleros se les ovaciona grandemente. Y enseguida Fermín, con su traje de oro y lila como si estuviera en un día primaveral, se agiganta para celebrar su Santo, con una faena de muleta verdaderamente extraordinaria. Comienza con el pase de la muerte, sigue con pases en redondo, otros cam-

biándose la muleta de mano y tres naturales tirando del toro con una arrogancia y una suavidad que dá tiempo en rezar un padre nuestro al Cristo del Saltillo. Figurense ustedes el público en pié aclamando al torero de Méjico, cuando éste continúa con otros naturales ligados con el de pecho, y la música ameniza su gran faena que continua con otros pases de rodillas cogiendo al toro de un pitón.

Continua el entusiasmo y Armilita, con las dos rodillas en tierra, dá otros dos pases y de pié, otros artísticos que no se cesan de aclamar.

Como sería la faena de grande, que a pesar de entrar a pinchar tres veces le conceden las dos orejas y el rabo, y en la vuelta al ruedo se arrojan americanas, blusas y los pocos sombreros que por allí se ven...

Fermín Espinosa, el moreno Armilita, ha celebrado su Santo en la Imperial Ciudad con el rumbo artístico que corresponde a su figura.

Y han presenciado su obra, lo más destacado de la afición de Madrid. Con la suerte para él, de que todo fué obra del torero, ya que los toros aunque se dejaron "hacer" no cooperaron mucho con su bravura.

¡¡Felicidades, Fermín...!!

¡¡AHI ESTA OORTEGA!!

Estando Ortega en el ruedo, está la figura primerísima de calidad, de emoción taurina, de valor...

Comenzó su labor extraordinaria en ese toro que llevaba por nombre "Lagartijo". Embiste mal de salida, pero Ortega lo arregla con su labor de lidiador entendido, y el jaleo se inicia ya con unos lances parándose como si el "Lagartijo" llevara los cuernos de mazapán.

Brinda el de Borox a una chavala que hay e nla barrera y que es guapa como el mismo sol, y él solito en el ruedo, en el centro de la plaza, realiza una faena grandiosa, metido entre los mismos pitones, con pases de pecho, naturales, ligados, molinetes, ayudados por alto, otros de pecho cogiendo los pitones de la red...

Y el público en pié sin cesar de aclamarle, viéndole cogido del pitón haciendo dar al toro una vuelta completa sin soltarlo hasta que consigue que vuelva a embestirle de nuevo para seguir su extraordinaria labor. Una estocada hasta la bola. Y las dos orejas y el rabo que se ofrecen como un vermohut para empezar el de Borox.

En el cuarto "Saltamontes" Ortega vuelve a realizar la misma labor, mejorada si es posible, revolucionando a la gentt en unos lances de estatuarios y en unos quites vistosos haciendo también otra enorme Fermín con sus clásicas "fermineras" o "tapatías".

Domingo Ortega, el coloso del toreo español, el "as" cuando lleva en su mano el trapo rojo, hace una faena compelta: pases de pecho, en redondo, naturales ligados, de rodillas, molinetes... ¡La gente no cesa de aclamar al de Borox el cual sale empujando aparatosamente en uno de sus derechos, teniéndole en lo alto varios segundos enganchado del muslo izquierdo.

¿Se asustó por ello el "paleta"? ¡Ahí está levantándose más valiente que un jabato, lleno de rabia se volcó sobre el "Saltamontes" y de una gran estocada lo mandó al otro mundo, mientras el público sacaba los pañuelos pidiendo las orejas que el Presidente concedió como así también el rabo.

Ortega después de saludar pasa por su pié a la enfermería de la que sale para liquidar su último toro.

El sexto "Coracero" negro, sirve para que el torero macho demuestre

en su propia tierra la voluntad de hierro y el corazón de caliente que lleva dentro. Un toro que necesita arrimarse mucho, ayudarle a pasar, hacerlo todo el torero como él lo hizo. Hay que repetir su misma obra, con más valor si cabe que en los toros anteriores. Brinda en el centro del ruedo, torea entre los mismos pitones, da pases de pecho, dos naturales, varios en redondo, cuatro de rodillas... La gente ya está ronca de jalear y puesta en pié presencia los últimos momentos de este gran "mano a mano". Ortega pone broche de oro a su labor, con una estocada hasta la bola... Ni se espera por las orejas. ¿Para qué tantas? La salida ha sido triunfal con su compañero Armilita.

Los dos toreros esperados por la afición de Madrid, que hoy desfiló por la Imperial ciudad y regresó satisfecho.

MARIANO GARCIA

Torero joven, de Borox como Ortega y ahijado de éste, actuó de sobresaliente. Hizo quites valientes y artísticos y se le ovacionó mucho. Hay figura taurina en este chaval.

VALENTIN F. CUEVAS

LA CORRIDA DE LA PRENSA PARA EL PROXIMO JUEVES

Madrid. — Después de terminada la novillada del domingo fueron desencajonados a la vista del público los ocho toros de Ayala que lidiarán el jueves los diestros Marcial Lalandia, Niño de la Palma, Cagancho y El Estudiante.

Los toros fueron admirados por el público que los aplaudió destacándose uno "colorao" que llamó la atención por su bravura en los breves momentos que estuvieron en el ruedo. Todos ellos son de fina estampa, gordos y bien presentados.

Durante todo el día del domingo y lunes continuó la demanda de localidades en la Asociación de la Prensa madrileña por lo que se espera que las solicitudes que se reciben de provincias.

En Tetuán

NIÑO DE VALENCIA CORTA UNA OREJA

Con poco más de media entrada se lidiaron reses de Infantes que fueron buenas, grandes y con mucho poder, para los diestros Niño de Valencia, Rodarte y Liborio Ruiz.

Niño de Valencia estuvo bien con el capote en sus dos novillos. Colocó un par de banderillas a cada uno de sus enemigos al cambio y al segundo siendo ovacionado. Con la muleta se mostró muy torero y valiente ovacionándole con entusiasmo. Mató de una estocada al primero y le concedieron una oreja con vuelta y en el otro que también lo despachó de una estocada hubo petición con vuelta al ruedo.

Rodarte no hizo nada con el capote ni con la muleta toreando muy desafiado pinchando innumerables veces abroncándolo. En su primero fué avisado una vez y en el otro por no ser menos escuchó el clarín por dos veces.

Liborio Ruiz cumplió con el capote. También puso banderillas aplaudiéndose. Con la muleta estuvo pin turero ovacionándole. Mató de media estocada a su primero y al que cerró plaza de una buena estocada acertando al primer intento.

BARCELONA

Breclona. — Los novillos de Bau-tista cumplieron.

Los novilleros Velázquez y Agustín García Barrera estuvieron bien siendo aplaudidos.

UN MANO A MANO

Palencia. — Las reses de Encinas, feuron mansas. Joselito de la Cal y Julio Chico feuron ovacionados.

NIÑO DEL BARRIO CORTA OREJAS Y RABO

Alcoy. — La novicada de Pérez de la Concha resultó manejable. Pericás no pasó de regular en sus dos.

Niño del Barrio triunfó tn toda la línea. En su primero después de torear bien ovacionándole dió al vuelta al ruedo. En el otro toreo mapistralmente con capote y muleta logrando un triunfo grande. Mató bien y se le concedieron las orejas y el rabo de su enemigo entre grandes ovaciones.

Palomino de Méjico también estuvo bien consiguiendo una oreja en el último y salió en hombros junto con el Niño del Barrio.

E NVALLADOLID

Valladolid. — Los novicos de Pimentel, malos.

Morateño cumplió en uno y cortó la oreja del cuarto.

Solórzano regular pitándole en varias ocasiones.

Márquez cumplió escuchando algunos aplausos.

EN FUENTESAUICO

Fuentesauco. — Los novigos de Pacheco fueron buenos lo que permitió a Callejo único matador alcanzar un buen triunfo siendo orejeado.

Una buena tarde de toros en Ferrol

VILLALTA, BARRERA Y DOMINGUEZ OREJEADOS

Ferrol. — Se celebró con gran animación la corrida de toros anunciada con ganado de Amador Santos que resultó bueno.

Villalta en su primero muy torero y muy valiente fué ovacionado con la capa y la muleta, estando superior en todo.

En el otro realipó una faena de muleta valentísima que fué jaleada por el público y en la que intercaló sus parones metido entre los cuernos. Mató bien y se le concedió la oreja entre grandes ovaciones y vuelta al ruedo.

Vicente Barrera consiguió un triunfo en su primero al que cortó las dos orejas dando la vuelta después de realizar una soberbia faena que emocionó al público no cesando de jalearle, lo mismo que en su segundo en el que toreó valiente y artista.

Dominguez también consiguió cortar una oreja completando la tarde con lo que el público salió satisfecho de la actuación de los espadas.

COGIDA DE BELMONTE EN PALMA DE MALLORCA

SUFRE UNA LUXACION EN LA CLAVICULA

Palma de Mallorca. — Con gran expectación lidiándose ganado de Salas se verificó la corrida anunciada alternando Belmonte con Lalandia y Niño de la Palma.

Belmonte en su primero al tercer



"Sólo lo bueno se abre camino"

Miles de personas curadas de estómago dicen así del

DIGESTONICO

del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

pase de la muleta fué cogido y zarrandeado pasando a la enfermería donde le apreciaron una fuerte luxación en la clavícula derecha lo que le impidió continuar la lidia y por tanto los otros dos diestros despa-charon los seis toros aceptablemente. Marcial cortó una oreja.

EN PAMPLONA

Pamplona. — Los toros de Clairac fueron malos.

Cagancho no pasó de regular tirando a mal.

Manolo Bienvenida cumplió sin excederse.

Únicamente El Estudiante y El Soldado entretuvieron a los pamplónicas destacando su labor sobre la de sus compañeros ovacionándoles. El mejicano dió una vuelta al ruedo en el último por la voluntad que demostró en el lote que le cupo en suerte.

OTRA NOVILLADA

Vich. — Aleas buenos, aunque no fueron aprovechados por los matadores pues Niño de Orocha y Martín Bilbao no hicieron nada saliente limitándose a cumplir y no muy bien del todo. Únicamente el mejicano Cepeda consiguió orejas ya que aunque su labor no fué una cosa sobresaliente al lado de la desgana y poco saber de sus compañeros destacó bastante.

EN ZAMORA

Zamora. — Ganado de Fonseca, difíciles.

Alonso fué cogido resultando con un puntazo en el pié izquierdo retirándose a la enfermería después de matarlo.

El Señorito mató tres ovacionándole.

El banderillero Catalino recibió una cornada grave en el muslo izquierdo.

Después lidió un becerro Paquito Cuadrado ovacionándole en todo.

GRAN HOTEL

Fuente En-Segures

Dirigido por Francisco Salazar

Nuevo Salón-Comedor y cocina excelente.

Aumento de habitaciones con el mejor confort, dotadas de agua corriente, fría y caliente.

Salón de recreo, magnífica terraza, oratorio, cuartos de baño, peluquerías de señoras y caballeros.

Teléfono para conferencias desde el Hotel.

Auto-turismo, abonando una peseta por kilómetro, con derecho a cinco plazas.

PENSION COMPLETA, incluido desayuno, de 12'50 a 18'50 pesetas.

Este Hotel tiene establecida una tarifa especial para los señores médicos y familias, los chofers y servidumbre de los señores aguilistas.

Para familias, precios convencionales.

DETALLES Y CORRESPONDENCIA

Durante la temporada a la Administración del Hotel.

La po

Pasquin

za de hu

fituir a l

votos p

LERROUX N

TIO

Madrid. — Ay a su regreso a M trasladó al domi mora a quien dió fallecimiento de s

A las seis del presidencia y dijo que regresaba mu acto de Mestalla. Sintió no haber los actos de Cast de la madre polít tado.

Agregó que de mora se trasladó durmió la siesta, entrevistó con nac recia de noticias

LA CONVERS

NOS

Se reunió ayer mentaria de Hacie estudiar la convne oro.

Presidió la reur Por la tarde se misión de Presupe tirá dictamen qu modificaciones res

SE REDUCIRA

DESCU

El ministro de Chapaprieta, conve distas a quienes ción acerca de la que acababa de c Se mostró muy posición de los b de presentar el p rada.

Como algún inc ver que las Deud general parecían h la sesin de hoy un va ante el supues versiones, Chapapri

—Por ahora no nada en este part

—¿Puede usted algún otro asunto a llevarse a cabo?

—Podré adelanta

Por hoy sólo p acaso el Consejo paña, en su reuni y a propuesta mía reducir e tipo de en un medio por

LA COMISION

PUES

La Comisión par supuestos se reun de la tarde.

Asistieron solo presentantes de la Unión Republicana

Se suspendió la guir hoy a causa e los diputados del a

Se cree que hoy 51 votos presentad tricciones, de los ponden a Villan Coordero, ocho a más a Aza Badía la.

Los votos catala desco de que subsi noma del algodón.

EN PRO DE U

Una comisión de derechos del hombr Valladares para p de los condenados sucesos de Turón.

El ministro ofre ruego al Gobierno

# La política francesa atraviesa un momento de suma gravedad

## Pasquines rojos anuncian una concentración de seiscientos mil hombres.--Amenaza de huelga general absoluta.--Se abre un concurso para el himno que ha de sustituir a la Marsellesa.--Comentarios de la prensa madrileña al acto de Mestalla.--Los votos presentados a la ley de restricciones.--El miércoles reanuda su vuelo Pombo

### LERROUX NO TIENE NOTICIAS

Madrid. — Ayer por la mañana a su regreso a Madrid, Lerroux se trasladó al domicilio de Alcalá Zamora a quien dió el pésame por el fallecimiento de su madre política. A las seis de la tarde llegó a la presidencia y dijo a los periodistas que regresaba muy satisfecho del acto de Mestalla. Sintió no haber podido acudir a los actos de Castellón por la muerte de la madre política del jefe del Estado.

Agregó que de casa de Alcalá Zamora se trasladó a su domicilio y durmió la siesta, por lo que no se entrevistó con nadie y por tanto carece de noticias para la Prensa.

### LA CONVERSION DE BONOS ORO

Se reunió ayer la comisión parlamentaria de Hacienda con objeto de estudiar la conversión de los bonos oro.

Presidió la reunión el ministro. Por la tarde se reunió con la comisión de Presupuestos y hoy emitirá dictamen que tendrá pequeñas modificaciones respecto a lo actual.

### SE REDUCIRA EL TIPO DE DESCUENTO

El ministro de Hacienda, señor Chapaprieta, conversó con los periodistas a quienes interesó información acerca de la sesión de Bolsa que acababa de celebrarse.

Se mostró muy satisfecho de la posición de los bonos oro, después de presentar el proyecto de su retirada.

Como algún inordinador le hiciera ver que las Deudas del Estado en general parecían haber adoptado en la sesión de hoy una actitud de reserva ante el supuesto de nuevas conversiones, Chapaprieta dijo:

—Por ahora no debe esperarse nada en este particular.

—¿Puede usted decirnos algo de algún otro asunto que esté próximo a llevarse a cabo?

—Podré adelantarles algo en breve. Por hoy sólo puedo decirles que acaso el Consejo del Banco de España, en su reunión de la mañana y a propuesta mía, haya acordado, reducir el tipo de descuento oficial en un medio por 100.

### LA COMISION DE PRESUPUESTOS

La Comisión parlamentaria de presupuestos se reunió a última hora de la tarde.

Asistieron solo Calderón los representantes de la TYRE y los de Unión Republicana.

Se suspendió la sesión para seguir hoy a causa de la ausencia de los diputados de la mayoría.

Se cree que hoy se estudiarán 51 votos presentados a la ley de restricciones, de los cuales 18 corresponden a Villanueva y a Pascual Cordero, ocho a Barcia y los demás a Aza Badía y Vidal Guardiola.

Los votos catalanes se refieren al deseo de que subsista la Caja autónoma del algodón.

### EN PRO DE UNOS INDULTOS

Una comisión de la Liga de los derechos del hombre visitó a Portela Valladares para pedirle el indulto de los condenados a muerte por los sucesos de Turón.

El ministro ofreció transmitir el ruego al Gobierno.

### ESTUDIO DE UN DECRETO

La Federación Patronal celebra una Asamblea del ramo de la construcción con objeto de estudiar las consecuencias que se derivan del decreto del 31 de mayo último acerca de los aparejadores.

Asisten 200 delegados de provincias. También se discutirán las conclusiones aprobadas en la Asamblea de Aragón.

### EL CONCURSO PARA LA ADQUISICION DE TRIGOS

Preguntado el ministro de Agricultura sobre el concurso para la adquisición de trigos que el domingo se publicó en la "Gaceta" dijo que todo depende de que las entidades acudan al concurso y que no piensen en grandes negocios.

Si piensan únicamente en sacrificarse el Gobierno les dará facilidades para la adjudicación.

Creo que acudirán las entidades agrícolas y económicas.

A los que verdaderamente les interesa es a los fabricantes de harinas.

Dice que los que se dediquen a esta producción tendrán que cumplir rigurosamente la ley.

### LOS PARADOS

La última estadística oficial del paro arroja las siguientes cifras: 429.211 parados forzados. 242.019 parados parciales.

### NO RETIRA SUS VOTOS

A última hora de ayer tarde llegó al Congreso el diputado radical Villanueva.

Negó que sea cierto el rumor de que se propone retirar sus votos particulares al proyecto de restricciones.

Agregó que únicamente si Lerroux se lo ordena los retirará.

### LA LEY ELECTORAL

El presidente de la comisión parlamentaria de la Presidencia señor Armasa manifestó a los periodistas que Lerroux la citó para hoy por la tarde a fin de tratar de la ley electoral.

Dijo que cree se fijarán circunscripciones mayores en las que registrará el sistema proporcional y circunscripciones menores en las que registrará el sistema de mayorías y minorías.

### ESA ES UNA OPINION

El "Heraldo de Madrid" dice en su edición de anoche que mientras no se apruebe la ley electoral, la de Restricciones, la de Jurados mixtos y la de Reforma agraria no se puede ni se debe pensar en reforma constitucional, porque lo primero es aprobar la capacidad legislativa de las Cortes.

### EL VUELO DE POMBO

Noticias recibidas de Belém dan cuenta de que el aviador español Pombo realizó el domingo un vuelo de seis horas de prueba y que el miércoles saldrá para terminar su rالد, cubriendo la distancia que le resta en cuatro etapas.

### DEL ACTO DE MESTALLA

La Prensa de ayer tarde de Madrid, en parte, comenta el acto radical celebrado el domingo en Mestalla.

"La Nación" dice que si Lerroux no ha sacrificado su laicismo entonces la CEDA habrá sacrificado la Religión.

establecimientos de Manuel Castejón y de Juan Catalá.

Se llevaron los ladrones cantidades importantes.

### POR IMPONER ORDEN

Málaga. — En una taberna de la calle de Sevilla el guardia Juan Viar quiso imponer orden.

Eduardo Pérez, molestó por ello, le agredió. El guardia hizo un disparo y le mató.

También resultó gravísimamente herido el maleante Bernardo Rueda. El guardia fué detenido.

### ASI SE HACE

Málaga. — Por bañarse y estar en la playa de manera inmoral, el gobernador civil multó a cuarenta y cuatro personas.

### PERIODISTA QUE MUERE EN UN ACCIDENTE

Granada. — El Director del periódico "El Ideal", de esta capital, Fernando Eguía, salió el domingo a una excursión en automóvil. El coche se despeñó por el terraplén que existe al lado del puente de Tableta.

El volant del coche se le incrustó en el vientre al periodista, que a poco recibió los Auxilios espirituales, falleciendo poco después.

Le acompañaba José Alcaide, que resultó levemente herido.

### CONFERENCIAS DEL P. LABURU

Oviedo. — En la catedral dió una conferencia el P. Laburu.

Le presentó el Obispo. Habló sobre los deberes de los católicos. Atribuyó los odios sociales a las predicaciones de los ateos.

El día 16 hablará en Ferrol, donde dará dos conferencias sociales. Se han colocado altavoces en todos los templos.

### ¡VAYA CALOR!

El domingo en Sevilla marcó el termómetro la temperatura de sesenta y un grados.

### UN FUGITIVO RESULTA MUERTO

Bilbao. — En la madrugada pasada cuando los guardias realizaban cocheos a los socialistas y a los fascistas el agente Gabriel Gil persiguió a Alfredo Ruiz. A aquél se le disparó la pistola y el fugitivo resultó muerto.

### VARIOS ROBOS

Lérida. — Dos pistoleros penetraron en casa de don Antonio Carranza, le amordazaron y le robaron ochocientas pesetas.

De madrugada fueron robados los

## Pérdida

**En el paseo de Ribalta se perdieron las noches del domingo y del lunes unos hermosos castillos de fuego, que el Ayuntamiento tenía preparados para disparar a las doce horas nocturnas.**

**Llevados de nuestro afán de ayudar al Ayuntamiento en la búsqueda de esas magnificas obras de pirotecnia, estamos dispuestos a gratificar a quienes nos presenten esos dos castillos, cuya recuperación interesa todo el pueblo.**

ca. Los otros dos, desmoralizados.

La etapa fué insulsa. Cerca de Ginebra se escapó Archimbaud, que entró vencedor en la ciudad suiza, seguido de las belgas De Caluwe y Daneels y del alemán Stach.

El tiempo que invirtió el francés fué de 8 h. 21 m. 22 s.

A continuación entró un grupo con Cardona y Bachero.

Inmediatamente se sale para Evian, final del a etapa, esta parte es contra reloj.

Los corredores parten con una distancia de un minuto.

La clasificación fué la siguiente en los primeros puestos.

- Di Paeco, 1 h. 37 m. 24 s.
- Magne, 1-37-29.
- Archimbaud, 1-37-31.
- Maes, 1-38-34.
- Bernard, "turista", 1-39-33.
- Bergamaschi, 1-39-36.
- Lowie, individual, 1-39-50.
- Le Greves, 1-40-20.
- Pelissier, 1-41-36.
- De Caluwe, 1-41-37.
- El 19 fué Cardona.
- Hoy, martes, hay descanso en Evian.

### Grave situación en Francia

Paris. — Han sido esparcidos por toda la capital pasquines rojos convocando a una concentración el 14 de julio.

Dice que se reunirán seiscientos mil hombres.

El ex ministro radical Cotx expuso el propósito de dar un golpe de mano para repartir armas entre el pueblo.

Los socialistas amenazan con la huelga general, incluso la de los servicios públicos.

Desfilarán veinte columnas con treinta mil hombres cada una. Irán sesenta bandas de música a la cabeza del a manifestación y otras sesenta al final.

Doce mil seleccionados mandarán los pelotones.

Se abrió un concurso para premiar el himno que ha de sustituir a la Marsellesa.

El coronel Laroque pronunció un discurso diciendo que el 14 de julio gobernará el que venza o el desorden, cerrarán el Parlamento e impondrán silencio a la alta Banca.

Los cruces de fuego se reconciliarán con los franceses.

Hoy el Gobierno estudiará el pavoroso problema de orden que se plantea.

Se concentrarán ochenta mil policías y seiscientos aviones acamparán en los alrededores.

Si Laval consigue que no estalle la hoguera será un triunfo político, pero esto se considera imposible.

### FRANCISCO ALBIACH

Perito Agrícola

### DESPACHOS

Castellón—P. Fadrell, Letra A  
Almazora—Calle Luz, 19  
Nules—Calle Colón, 16

### DOMICILIO

CERVANTES, 19 — BECHI

FRANQUEO CONCERTADO  
Red. Admón., Caballeros, 11  
Teléfono. 258  
Apartado Correos, 18

# Diario de Castellón

PRECIOS DE SUSCRIPCION  
Mensual, pesetas 2'50.  
NUMERO SUELTO 15 CENTIMOS  
Número atrasado, 25 céntimos.

## LOS TOROS

### El mejicano Arturo Alvarez debuta en Madrid alcanzando un gran triunfo cortando una oreja

«Venturita» también triunfó colaborando en unión del mejicano en la gran tarde que dieron al público madrileño

En el cartel destacaba el nombre de Venturita sobre el de sus compañeros, cosa justa puesto que el muchacho ya conocido de la afición tiene suficientes méritos adquiridos para que así fuese, pero después de la corrida del domingo sin que ese privilegio del diestro jerezano disminuyese en nada quedó al nivel o quizá un poco más bajo que el del debutante Arturo Alvarez.

Este viene de Méjico donde gozaba de un cartel aceptable y traía su papeleta aprendida a someterse a la decisión del público español único juez inapelable en materias taurinas. Alvarez en esta corrida quiso demostrar a la afición madrileña lo que sabe hacer y esperó su fallo sin temores seguro de que sería bien recibido.

En efecto. En los dos primeros toros casi no tuvo ocasión de hacer nada. Pero llegó el suyo y desde que casi sin parar lo recogió para dar una serie de parones hasta que lo tiró patas arriba de una soberbia estocada, con el correspondiente premio consistente en las orejas, fallo que el público dió a su labor, las ovaciones no cesaron un instante. Este mejicano es un gran torero, otro más que nos envía Méjico para contrastarlo a las figuras ya consagradas que dará que hacer lo suyo.

Después de este preámbulo diremos que los toros de Coquilla, de Salamanca fueron buenos para los toreros excepto el primero que derrotaba un poco dificultándole a Venturita su labor. Todos pelearon con los caballos con alegría, arrancándose desde largo y derribando con estrépito. Se les aplaudió aunque no lo debido porque el público estaba pendiente de los toreros que en el ruedo rivalizaban en bordar adornos y dejándose rozar los alamares.

Venturita toda la tarde estuvo en su sitio; es decir, toró bien con el capote y decir que toró bien Venturita es lo mismo que decir que el

público se hartó de chillar electrizado por los lances suaves, cerca, tan cerca que parecía inverosímil que el animal pudiera tener salida en el corto espacio que el capote del jerezano le dejaba. Muleteo como sabe hacerlo, se le aplaudió como es natural y sus pases fueron coreados. El torero borracho de los aplausos hizo locuras con el trapo rojo metiéndose en terreno peligroso y allí dió pases enormes, toró al natural y obsequió al público con pases de pecho pecho inmejorables, apretados y torerísimos que le valieron ovaciones delirantes. Se deshizo del primero de una sola estocada y en el otro tuvo que entrar varias veces porque el toro no hacía nada. Se le ovacionó calurosamente y obligó a sus compañeros a saludar con él desde los medios.

Rafaelillo debía haber sido el triunfador pero no obstante cortar orejas no dió la nota de torero que hacía falta para resaltar. Se contentó con estar valiente y voluntarioso. Muy valiente y muy voluntarioso pero tuvo el defecto para nosotros de que se aproximaba cualquier viaje para estirarse y adornar la figura y no nos convenció. Sin embargo en ocasiones toró bien y se le aplaudió con justicia y como decimos cortó orejas un poco benevolamente.

Por último del mejicano Arturo Alvarez agregaremos que un artista fácil, conocedor de lo que se trae entre menos y por tanto tenía que triunfar. Toreó de capote entre manos y por tanto tenía que triunfar. Toreó con soltura, ajustado, llevando al toro bebido en los vuelos del capote se lo pasa cuantas veces quiere por la faja sin que sufra un solo achuchón pues con la misma limpieza los manda haciendo del toro lo que le viene en gana. Y así se explica que la gente estuviera ronca de tanto gritar y que las exclamaciones que comenzaron siendo verdaderos gritos de horror llevando la inquietud al

espectador se convirtieran en ovaciones delirantes. El público se le entregó al mejicano sin reservas y ya con él continuó en el ruedo haciendo "cosas" inverosímiles, en terreno en el cual había que derrochar una sabor taurino y una vista de verdadero maestro para no salir con prometido. Y todo esto lo hizo el mejicano el día de su debut, donde puso cátedra de torero y dejó esencia de la que no se evapora. En el primero que le correspondió después de hartarse de toroar lo mató utilizando un pañuelo de una soberbia estocada de la que cayó sin puntilla concediéndole las orejas. Este toro lo brindó al público y el segundo a Rafaelillo quien le ayudó pues el mejicano a causa de un palotazo sufrido se encontraba cansado. También Venturita en un quite al quinto fué alcanzado y pasó por su pie a la enfermería con un palotazo, mientras el público al finalizar la corrida hacía dar la vuelta al ruedo a sus compañeros.

## UN HOMBRE CRISTIANO

### Don Manuel F. Caycoya

Hoy se cumplen ocho días de la muerte de un hombre bueno, dando a este adjetivo su significación verdadera, es decir; que al decir bueno, enumeramos en esa palabra todas las virtudes que caracterizan al ser justo y merecedor de ese calificativo.

Fué don Manuel F. Caycoya, un buen esposo, un buen ciudadano, un buen amigo y un buen cristiano; en su corazón alentó a todas las ideas nobles; no tuvieron jamás cabida ni el rencor ni la maledicencia, ni la duda. Ciudadano amante de su Patria; funcionario modelo de escrupulosidad, y de honradez, supo cumplir los deberes cívicos con dignidad y alteradas miras.

Amigo excelente, supo granjearse el cariño de cuantos le trataron, y su infinita bondad le inducía a hacer el bien como debe hacerse; sin alabanzas, sin "poses", ignorando la siniestra mano, lo que hacía la diestra.

Católico convencido, murió como había vivido, un cristiano que al ver próximo su fin, pidió él mismo que un sacerdote le absolviera de sus faltas y le preparara para el trance final.

Al recordar hoy al buen amigo, ferviente católico y ciudadano ejem-

## Notas deportivas

(Servicio especial de la agencia Noti Sport exclusivo para este Diario)

### SALVADOR MOLINA VENCEDOR EN BURGOS

Burgos. — Ayer domingo, con motivo de las fiestas del Patrón, se disputó una carrera nacional organizada por el Club Ciclista Buralés.

El recorrido por Cilleruelos de Beza, Soncillos, y Villacacayo media 192 kilómetros.

La meta de llegada estuvo situada en el Paseo del Espolón y la de salida en las proximidades de la plaza de Toros.

Resultó vencedor Salvador Molina, de Valencia, en 6 horas, 22 minutos, seguido de Ricardo Montero, Menéndez, de Gijón; M. Trueba, de Torrelavega; Cabestreros, de Calatayud, todos en el mismo tiempo que el vencedor; y Juan Larrinoa y Alejandro Martín.

En la clasificación regional resultó vencedor Braulio Hernández.

La prima de Villacacayo se la adjudicó Larrinoa. R. Montero sufrió dos pinchazos. Luzirriaga tuvo que abandonar a consecuencia de una caída en las proximidades de Burgos.

Los corredores nacionales cedieron los trofeos que conquistaron a los regionales.

### CAMPEONATOS VALENCIANOS

Valencia. — El domingo se celebraron en el campo de Vallejo los dos primeras jornadas de los campeonatos valencianos de atletismo.

Los resultados fueron los siguientes:

400 metros vallas: Primero, Aguiló (Atlética Valenciana), 1 m. 4 s.

5.000 metros lisos: Primero, Ramón Ramón (Club Comercio) 15 m. 37 s. 1/5.

37 s. 1/5. (Record nacional que estaba establecido desde hace ocho años.

100 metros lisos: Primero, Lacom

plar, pedimos para él un recuerdo y una oración y seguros estamos de que cuantos le conocieron y trataron dicen con nosotros: ¡Fué un buen cristiano y un buen ciudadano.

F. S. G.

ba, Atlética Valenciana, 11 s. 2/5. Peso: Robillar (Atlética Valenciana) 10 m. 75 cm.

Longitud: Lacomba (Atlética Valenciana) 6'33 m.

400 metros lisos: Primero, Torres (FUE) 55 s. 4/5.

Jabalina: Higón (Castellón) 46'60 metros.

Triple salto: Lacomba, 14'05 metros. Record de España que estaba en 13'94.

Martillo: Aparicio (Huracán) 24 metros 65 cms.

Relevos 4 x 100 (Atlética Valenciana) 47 segundos, record regional.

Después de las dos primeras jornadas la clasificación queda establecida así: Primero, Atlética Valenciana, 72 puntos; segundo, Huracán; 57; tercero, Cultural Deportiva de Castellón, 36 puntos; cuarto, FUE, 29 puntos.

### ASAMBLEA DE LA FEDERACION VALENCIANA

Valencia. — Se ha celebrado la Asamblea de la Federación Nacional.

Se reeligió Presidente a don Antonio Cotanda. Por unanimidad, se acordó un diploma de honor al crítico deportivo de "El Diario de Valencia", don Amador Sánchez Díaz, que lleva veinte años trabajando en la prensa deportiva.

Se acordó también conceder la medalla del mérito futbolístico a Arturo Montes.

### MONTERO GANA LA CARRERA DE SAN FERMIN

Pamplona. — Sobre 160 kilómetros se disputó ayer domingo una carrera ciclista sobre 160 kilómetros, organizada con motivo de las fiestas de San Fermín. Resultó muy interesante. De los 34 participantes se clasificaron 22. El vencedor neto fué Luciano Montero, que se adjudicó todas las primas y empleó 4 horas, 46 minutos; El segundo, A. Montes, 4 h. 49 minutos, 30 segundos; tercero, Salóm, el mismo tiempo.

A continuación entraron Schaffer, Aparategui, Dermitt, etc.

Pantalones "Slips" para baño desde 0'90

ALMACENES CAZADOR

XIX

## JEROMIN

por el

### P. LUIS COLOMA, S. J.

traiga a su mujer; pero sea para Vuestra Merced..."

Llegó Luis Quijada a Yuste el 23 de agosto, y al día siguiente, al acagar de comer, tiró el propio Emperador de la manta, proporcionándole lisa y llanamente buedarse en definitiva a su lado, trayéndose a doña Magdalena y a toda su casa a Cuacos... Asustó a Luis Quijada la propuesta, pensando quizá en Jeromin lo primero, y después de varias réplicas y contrarreplicas en nada quedaron. Mas aquel mismo día 24 escribió Gastelu por orden del Emperador al secretario Vázquez: "Ilustre Sr.: el Emperador ha propuesto al señor Luis Quijada hoy, en acabando de comer, las causas que tiene para no poder dejar de servirse de él; y hasta ahora no ha tomado resolución en quedar, por las muchas dificultades que halla para no poder hacerlo solo, y mucho mayores trayendo a su mujer, y teniendo tanta necesidad de estar en su compañía.

Y estando el negocio en estos términos me ha mandado (el Emperador) que escriba con éste a Vuestra Merced que avise de lo que se da a don García de Toledo, por razón de ser mayordomo de la señorita Princesa, y asimismo al que lo fué de al Serma. Reina de Bohemia cuando estaba en estos reinos, y también a los del Rey nuestro Señor y al Marqués de Denia, que lo era de la Reina nuestra señora, para que, entendido lo de todos estos, mire en lo que será justo hacer, y que, de más desto, le avise Vuestra Merced de su parecer, y que haya en ello todo secreto, sin que se entienda el fin porque se desea saber, y que venga la respuesta con el primero, porque importa la brevedad; y en el entretanto se irá entreteniendo la conclusión del negocio, aunque tengo por dificultoso el acaballo con él".

Siete días después, el 31 de agosto, volvió a escribir Gastelu al secretario de Estado Juan Vázquez:

"El señor Luis Quijada, después de haber pasado muchas pláticas sobre su quedada o ida, ha determinado, sin embargo de todas las incomodidades que se han ofrecido para no poder traer ni estar aquí su mujer, de conformarse con la voluntad de S. M. y servirle y traerla aquí, como él lo debe escribir a Vuestra Merced; y para tratar del entretenimiento que le ha de dar (el Emperador) se aguarda la respuesta de la que escribió a Vuestra Merced con el dicho correo... Su Majestad está bueno y muy contento con la quedada del señor Luis Quijada. Plegue a Dios que él y su mujer lo estén con el tiempo.

Y llegada que fué la nota pedida a Juan Vázquez, el mismo Emperador escribió a Felipe II: "Hijo: a los ocho del pasado os escribí últimamente respondiéndole a vuestras cartas, y tengo aviso de que Ruy Gómez recibió as más en Laredo. Y después llegó aquí Luis Quijada, y habiéndole hablado sobre su quedada y que trajese a su mujer, mandé a Gastelu que lo hiciese más cumplidamente de mi parte, y puesto que se le ofrecieron algunas dificultades, todavía vino en ello: de que holgué como rosa que tanto deseaba. Y queriendo después que se platicase con él sobre el tratamiento que le tengo de hacer, se excusó dello, remitiéndolo a

mi. Y para que pudiese atinar más en ello, se escribió a Juan Vázquez que avisase de lo que se había hecho con otras personas que han servido en semejantes lugares, el cual ha enviado la relación de que va con esta copia (1), por donde veréis lo que della resulta. Y como quiera que no sé la orden y comisión que sobre estos distés a Ruy Gómez, ni él me ha avisado della más de haberme mandado copia de la carta que le escribiste a 10 de junio, en que hay un capítulo en que habla en eco, le escribo con éste, para en caso que no se hubiese hecho a la vela, que me avise dello cumplidamente, con su parecer, y de la ayuda de costa que sería justo que se le diese (a Quijada), atento a que no se le ha dado, después que cegué a estos reinos, y el gasto que ha hecho y el que se le ofrece en traer a su mujer y casa, y reedificar en la que en Cuacos ha de posar; con orden que si dicho Ruy Gómez fuese partido, pase el correo adelante hasta alcanzarlo o donde nos estovierdes, para que, visto lo sobre dicho, miréis lo que en lo uno y lo otro debo hacer y me aviséis luego dello".

Una vez decidido Luis Quijada a quedarse al servicio del Emperador y a traer a Jeromin y a doña Magdalena con toda su casa a la próxima aldea de Cuacos, ocupóse sin

pérdida de tiempo, con su actividad acostumbrada, en disponer el alojamiento necesario. Compró a este propósito otras dos casas medianeras con la que él ocupaba; hizo de las tres una sola con todas las comodidades.

(Continuará).

(1) En esta nota de Juan Vázquez constaba que el Conde de Cifuentes había tenido de sueldo 3.400 ducados como mayordomo de la Emperatriz; que el mismo sueldo había tenido el Conde de Miranda y el Marqués de Tavera, mayordomos sucesivamente de los Infantes; que el Marqués de Denia y su mujer tuvieron 3.400 ducados como jefes de la Casa de la Princesa María de Portugal, primera mujer de Felipe II, y el gran Comendador de Castilla don Juan de Zúñiga, tuvo 2.000 ducados como ayo del Príncipe D. Felipe y 2.800 como su mayordomo mayor. El sueldo de don García de Toledo no estaba consignado como mayordomo mayor de la Princesa doña Juana, sino que cobraba 2.000 ducados como ayo del Príncipe don Carlos y 4.040 para el plato, según la costumbre de la Casa de Borgoña. La opinión de Vázquez era en esto, que en vista de los grandes servicios y méritos de Luis Quijada, debía el Emperador de mostrarse liberalísimo.

Di

Año XI

SOLU

Urgentismo

el mundo en ge  
Las luchas fr  
despertaron del  
traron que el so  
el terreno minad  
de lo que hizo e  
afirmativamente,  
esfuerzan con to

Es la enferm  
denes muy diver  
ción traería la  
ciones simplistas

Quienes, lo r  
lla dictadura ené  
durísimo castigo  
grandes ideas de  
y esperanza de  
nacen en las pr

No falta una  
mayor justicia s  
do, sin quitar po  
esta mayor equi  
fortuna de parte

¿Quiénes está  
añoran un reme  
medios resultan  
Es menester un  
cesitan curación

La parte espí  
razón de los hon  
no sólo en la ge  
que dispone de  
nerosidad. Para

Pero a esta  
el remedio para  
nos de una parte  
que tengán las  
cendio con este

La actividad  
te. ¿Quién, pues,  
do, pudiendo y  
un sarcasmo. Co  
hay obras no ha

En el mundo  
consigo al hacer  
una parte igual  
accidentales. Est  
vidia, debe enco  
turos: es decir, e

Pero el desor  
por la mala distr  
sería en unos, al  
mente lenitivo, y  
nester que se aú  
ble. Sólo entonc  
ello, que el desg  
mano todos los t  
das las industrias

Pero, además  
do en la aplicac  
berales que dom  
ausencia de ener  
clamando a voc  
gia, sin crueldad  
que el bien com  
energía en las le  
ñanza cristiana.

Si todo esto  
do, las raíces de  
tiempo, no much  
después de una l  
pías que nos las  
con mayor abund  
verdadero remedi

Insustitub

Insustitub

Insustitub

Insustitub

Insustitub

Insustitub

Insustitub

Insustitub

Insustitub

Insustitub